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Jaunimas veržiasi į priekį, 
Aktinga darosi tauta! 
Visi kovosime už siekį - 
Lietuvių tautai Lietuva!

(Sekant raudonųjų nukankintą 
Albiną BRIEDĮ)

JLlUulcuiLcl
2618 West 71st Street 

Chicago , Illinois 60629 
Tel. (312)476-3371 ir 839-5531

EINA XXV METUS

Nixono Indokinijos strategija 
-nukirsti komunistų tiekimo kelią

Kas yra Vietnamo karo vadais - 
generolai ar politikai ? Ir naiviau­
siam individui aišku,kad Vietnamo 
karo vedimas yra ne generolų, bet 
politikų rankose: galioja ir valioja. 
Generolai paruošia strategijos pla­
nus, bet jų negali vykdyti, kol neduos 
savo sutikimo politikai. Pastarieji 
kiekvieną suplanuotą generolų stra­
tegijos planą pataiso, kad tik "prie­
šo ar jo rėmėjų neužgautų"; leidžia 
kokią vietą ar punktą užimti, išvaly­
ti, bet ii' vėl įsako generolams ka­
rius atitraukti iš užimtų vietų. 1959 
metais Amerikos kariuomenės vy­
riausias štabas paruošė strateginį 
planą užkirsti komunistų infiltraci­
jai į Pietų Vietnamą. Pagrindinis pa 
ruošto plano tikslas buvo perkirsti 
vadinamą Ho Chi Minh kelią prie 
demilitarizuotos juostos. Generolam 
buvo aišku, kad perkirtus Ho Chi 
Minh kelią, kad ir pažeidus Laoso 
teritorijos dalį prie Sepone kaimo 
apie 30 mylių, Hanojaus komunistan 
bus suduotas nepakeliamas smūgis 
pristatyti karinės medžiagos,ginklų 
žmonių į Pietų Vietnamo teritoriją, 
į Kambodiją ir Laosą. Kaip toks pla 
nas buvo pristatytas politikams, jie 
persigando ir nesvarstę atmetė. Gi 
Saigono vyriausybės karinės jėgos 
buvo per silpnos be sąjungininkų pa­
ramos tokį planą įvykdyti ir įgyven 
dinti.1960 m. Australijos kariuome 
nės štabas pasiūlė vykdyti partizani­
nio pobūdžio puolimus Ho Chi Minh 
kelio ir įvairiose to pakelio vietovė 
se Hanojaus sukrautų karinės med 
džiagos sandėlių džiunglėse ir pa­
slėptų pakelio kalnuose. Ir tas plana 
buvo atmestas. Prez.Johnsonas ke­
lio "nukirtimui"naudojo sunkiuosius 
bombonešius - B 52. Jis masiškai 
Ho Chi Minh kelią daužė iš Tailando 
teritorijos esančių areodromų. Ta'— 
čiau kelio bombomis perkirsti nepa­
vyko. Hanojaus kariuomenė, ginklai, 
karinės medžiagos ir kitos karui 
vesti priemonės vilnijo ir bangavo 
P. Vietnamą, Laoso teritoriją ir net- 
į Kambodiją.

DARBAS"VYKDOMAS 12 METŲ 
PAVĖLAVUS

Vasario mėn. 8 d. Pietų Vietnamo

Pasaulio taikos ir tautų laisvės
pavojai j- kadagys

Šiais moderniais kultūros ir civi­
lizacijos žydėjimo laikais,kaip ir 
anksčiau, žmogus visais būdais sten 
giasi išsilaisvinti iš įvairių jo lais­
vę varžančių varžtų, diktatūrinių 
valdymo formų ir kolonialirtių prie- 
spaudų. Jo pastangos šioje srityje 
dalinai duoda teigiamų vaisių. Jei ž- 
vilgterėsime į juodąjį Afrikos konti­
nentą, tai pamatysime,kad ten tik po 
antro Pasaulinio karo visa eilė dar 
veik puslaukinių tautų gavo neprikla­
usomybę. Be to, esame liudininkai 
senų formų diktatūrų ir kolonializ­
mo išnykimo.

Pirmas Pasaulinis karas panaiki­
no Rusijos, Vokietijos, Austro-Veng 
rijos ir kitus įsiseniejusius diktatū­
rinius rėžimus,bet jis pagimdė fa­
šizmą, nacionalizmą ir komunizmą. 
Antras Pasaulinis karas sužlugdė 
nacių ir fašistų režimus,bet nepap­
rastai sustiprino ir išugdė barba­
riškai žiaurų komunizmą. Atrodytų, 
kad po šių dviejų baisių pasaulinių 
karų žmonija turėtų pasimokyti: vi­
sus ginčus spręsti taikiu būdu, nusi­
ginkluoti ir džiaugtis ilgalaike taika 
ir laisve. Deja,taip nėraJIr moder­
niškam žmogui nevyksta nugalėti 
priespaudos, naujos vergijos ir kolc 
nializmo tendencijų.

Imperialistinis komunizmas šian­
dien yra pagrindinė laisvojo pašau- c 
lio grėsmė ir problema, nes jis yra 
pasišovęs "išlaisvinti" ir užvaldyti

K. TAUTKUS

karinės jėgos-29.000 vyrų-peržen- 
gė Laoso sieną ir pradėjo slinkti 
prie Ho Chi Minh kelio, labai svar­
baus paskirstymo punkto, esančio 
30 mylių nuo P.Vietnamo sienos, 
Laoso teritorijoj,vadinamo Sepone, 
kuriame Š. Vietnamo komunistai lai 
kė sandėlius, karinius dalinius ir 
juos siuntinėjo į P. Vietnamą, o da­
bar ir į Kambodiją. Iš Laoso mieste 
lio Sepone Hanojus siuntė paruoš­
tus partizanus ir į Tailando teritorj 
ją vesti partizaninio karo. Pietų 
Vietnamo pasienio vietovėje Khe 
Shon sutrauktos Amerikos karinės 
jėgos invazijoj nedalyvauja,bet A- 
merikos oro laivynas,artilerija re­
mia į priekį žengiančius pietų viet­
namiečius stipria ugnimi. Per vien? 
dieną pietų vietnamiečiai pasistūmė 
į priekį 10 mylių, sutikdami tik silp- 
ną komunistų pasipriešinimą, nes 
Amerikos malūnsparniai ir bomba- 
nešiai daužo komunistų pasiprieši­
nimo lizdus,vietnamiečiams palik­
dami tik išvalyti pasislėpusius iš­
blaškytus komunistų karius. Los An 
gėlės Times vedamųjų straipsnių 
rašytojas Robert S.Elegant, kurio 
straipsniai spausdinami visuose 
monopolizuotos spaudos laikraščiui 
se,vasario 9 d.rašo,kad "prieš 12 
metų politikų atmestas generolų 
strateginis planas nukirsti Ho Chi 
Minh kelią, kad ir pavėluotai, jau 
yra pradėtas. Pietų Vietnamo kari­
nės jėgos,remiamos Amerikos oro 
laivyno, jau žygiuoja Loaso pietų pa 
sieny prie kelio per kirtimo. Jeigu 
tas žygis būtų buvęs padarytas 
prieš 12 metų, Vietnamo karas ne­
būtų užsitęsęs,nes partizaninis ka­
ras niekados nelaimimas, jei jam 
nenukertamos kraujo arterijos-pa- 
galbos pristatymo keliai".

NELAUKIAMA STIPRIU KAUTY­
NIŲ

Žurnalistas Ele-ant daro iš­
vadą, kad komunistų pasipriešini­
mas nebus stiprus.Hanojus nesiųs 
savo stiprių karinių dalinių perkirs

visas tautas. Nežiūrint savo žiauru­
mo ir barbariškų valdymo metodų, 
gerai užmaskuoto melo, viliojančių 
pažadų ir milžiniškos propagandos, 
jis vis tik suvilioja mases, jėga pa­
vergia tautas ir valdo tik žiaurio­
mis teroro priemonėmis. Gi bandan 
čias išsilaisvinti iš komunistinės 
priespaudos, Maskva dabar jau triuš 
kiną savo tankais. Ji kursto, remia 
ir plečia mažus " išlaisvinimo"ka- 
rus.

Jei šiandien rimtai būkštaujama 
dėl galimo atominio karo pavojaus, 
tai vėl tuoj reikia atsakyti į klausi' 
mą^iš kur tas baisus pavojus kyla? 
Juk galime būti tikri, kad atominiai 
kraštai;Amerika ar Prancūzija nie 
ko pulti nesiruošia ir tokių ginklų 
užpuolimui vartoti nei negalvoja . 
Čia visą grėsmę ir atominių gink­
lų pavojų sudaro Sov. Sąjunga ir rai 
donoj i Kinija. Šitie diktatūriniai ko- 
kunistų kraštai, gali mestis ir į ato 
monių ginklų avantiūrą, jei jie tu­
rės visišką karinę persvarą ir per­
galės užtikrinimą. Todėl jie ir sie­
kia dabar pirmoje eilėje nuginkluo­
ti Ameriką, ją susilpninti ir pra­
lenkti ginklų varžybose.

Argi pagaliau dar reiktų įrodynė- 
ti,kad jau virš 10 metų besitęsiąs 
Vietnamo karas,o dabar jau vėl at­
naujinamas Laose ir plečiamas 
Kambodžoje yra Maskvos,raudon. 
Kinijos ir S. Vietnamo padarinys, 

to kelio atsiimti. Jis žino,kad viet­
namiečius rems stiprios Amerikos 
oro laivyno jėgos. Per daug dideli 
nuostoliai būtų sunaikinti savo išd. 
resiruotus dalinius. Propaganda ir 
komunistų talkininkų kaltinimai bus 
stiprūs. Hanojus pradeda silpnėti,' 
nes Vietnamo kare turi milžiniškus 
žmonių nuostolius. Ginklų Maskva, 
Pekinas ir komunistų satelitinės 
valstybės pristato pakankamai. Ir 
Pietų Vietnamo karinės jėgos šian­
dien nepalyginamos 1959 metams. 
Jeigu pietų vietnamiečiai ir nepasi­
liktų ilgiau perkirsto Ho Minh kelio 
sargyboje, tai jie sunaikintų visus 
sandėlius, jų įrengimus,rastą me­
džiagą, patį kelio perkirtimą taip 
sunaikintų, kad jo atstymui reikėtų 
ne mėnesių, bet metų. Pasirinktas 
kelio per kirtimo punktas yra aukš­
tuose kalnuose, t arpekliais einantie 
ji išsišakojimai sprogstamos jėgos 
pagalba lengvai sunaikinami. Tas 
sunkiau padaryti bombomis iš oro. 
Perkirtus kelią komunistai turės 
pakeisti taikos taktiką.

Dabar Paryžiuje politiniais pasi­
tarimais komunistai taikos nesie­
kia, bet tik laiką vilkina. Sutinka da­
ryti taiką tik jų padiktuotomis są­
lygomis. Politinėmis priemonėmis 
taikos Vietname, pasiekti neįmano­
ma. Bet po invazijos į Laosą ir per­
kirtus jo teritorijoj komunistų tie­
kimo kelią, Hanojaus karinė ir po­
litinė strategija bus priveista keis­
tis, nes susilpnės Vietkongo parti­
zanai, pritruks karinės medžiagos 
ir Hanojaus reguliarios kariuome­
nės daliniai P. Vietname ir Kambo­
džoj.

vykdant planuojamo pasaulio užka­
riavimo programą? Pietryčių Azi­
ja juk yra išeities taškas visai AzL 
jai, Indonezijai, Pilipynams ir ki­
tiems kraštams užgrobti.

Kas pagaliau šiandien palaiko į- 
tempimą ir kursto trečiojo Pasau­
linio karo žydinį Artimuose Rytuo­
se? Juk Maskva viešai remia, kurs 
to,ginkluoja arabus prieš Izraelį 
ir tūkstančiais savo "pat arėjų"jau 
faktinai diktuoja EgLpto politiką. 
Arabų pasaulis ir Viduržemio jūra 
jau yra raudonojo voro replėse. Ne 
išsemiami arabų naftos laukai, jū­
rų keliai ir uostai jau taip pat yra 
Maskvos globoje. Amerika dar vis 
bando,kaip Pietryčių Azijoje,taip 
ir Artimuose Ryruose komunizmo 
užmačioms pastotį kelią.

Komunistai nesitenkina kėlę ne­
ramumus, didesnę įtampą ir "lais­
vini' tautas kuriame nors viename 
kontinente. Jie savo agresiją vyk­
do visais frontais,visomis priemo­
nėmis ir visuose kontinentuose 
kartu. Vienur veržiasi ginklu,ki­
tur teroro veiksmais ir vietomis 
partizanų veikla,o dar kitur kurs­
tymu ir neapykantos kėlimu tarp 
klasių, palaikydami krašte nerimą, 

netikrumą ir baimę. Bet tos jų įvai­
rios veiklos tikslas yra vienas ir 
tas pats-užgrobti krašto valdžią.

Europoje tuo tarpu jų pagrindinis 
taikinys yra V.Vokietija ir Berly­
nas. Nežiūrint V. Vokietijos kancle­
rio W. Brand išdavikiškos sutarties 
su Maskva ir Varšuva, komunistai 
nesitenkina atsiektu pagal tas sutar­
tis status ouo Europoje pripaži­
nimu ir užgrobtų karo metu Vokieti 
jos žemių Maskvos imperijai ir jos 
satelitui Lenkijai perleidimu. Štai ir 
vėl,jau po tų sutarčių, jie dėl men­
kiausio pretekstotrukdo susiekimą 
su Vakarų valdomu Berlyno sektorii 
mi. Mat jų tikslas yra ne tik Vakarų 
Berlynas, bet ir visą V. Vokietiją, o 
po to ir likusią Europą "prijungti" 
prie Rytų Vokietijos.

Afrikos žemyno komunistai irgi 
nėra pamiršę. Tarp naujų ir nepaty 
rusių valstybių jie varo aktyvią pro

( Nukelta į 2 pusi.)
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Dr. JONAS BASANAVIČIUS , TAUTOS PATRIARCHAS 
pirmutinis pasirašęs Lietuvos Nepriklausomybės aktą .

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS PASKELBIMO 
AKTAS

Liėtuvos Taryba saro posėdyje vasario 16 d. 1918 d. vieno balsu nu­
tarė kreiptis: ) Rusijos,Vokieti jos ir kitų valstybių vyriausybės šiuo 
pareiškiau:

Lietuvos Taryba/*i?Ienintelė lietuvių tautos atstovybė,remdamos 

pripažintąja tautų apsisprendimo teise' ir lietuvių Vilniaus konferencijos 
nutariau rugsėjo aėn. 18-23 d. 1917 metais,skelbia atstatanti nepriklau­
somą demokratiniais pamatais sutvarkytų Lietuvos valstybe su sostine 
Vilniuje ir tą valstybę atskirianti nuo visų valstybiniu ryšių,kurie 
yra buvę su kitomis tautomis.

Drauge Lietuvos Taryba pareiškia.kad Lietuvos valstybės pama­
tas ir jos santykius su kitomis valstybėmis privalo galutinai nustatyti 
kiek galias greičiau sušauktas steigiamasis seimas,demokratiniu budn 
visu joe gyventojų Išrinktas.

Lietuvos Taryba pranešdama apie tai ................................
vyriausybei,prato pripažinti nepriklausomą Lietuvos valstybe.

VOKIEČIŲ POLITIKOS SŪKURIUOSE

I u t 4 r i r a •.

Stepas VYKINTAS 

"L. L." Korespondentas
Vokiečių tautos politika mus ypa­

tingai domina, nes nuo Vokietijos a- 
teities žymiai priklausys ir mūsų 
likimas. Juo ilgiau Vokietija, kaip 
valstybė, bus suskaldyta į dvi dalis-, 
laisvąją ir komunistiškai diktatūri­
nę, juo sunkiau mūsų tauta kovos su 
Kremliaus vergija. Dabartinės Vokit 
tijos padėties įamžinimas reikštų 
Lietuvai ilgą ir pavojingą bolševiki­
nę priespaudą. Ir ne tik Lietuvai, bet 
ir visoms bolševikų pavergtoms vai 
stybėms ar jų dalims, lygiai ir vo- 
kip^-11 tautos 17 <rvnror>+r>...

Lietuvių Archyvus 
5620 So.Claremont Ave 
Chicago, Ill .606'56

Vokietijoje
Maži politiniai atoslūgiai bolševi­
kinėje imperijoje neturi didelės rei­
kšmės.

Pastarųjų dienų du politiniai įvy^ 
kiai vokiečių politikoje yra gana rei 
reikšmingi: tai krikščionių demok­
ratų partijos suvažiavimas Duessel 
dorfe ir kanclerio Brandto praneši­
mas parlamentui apie vokičių tau­
tos dabartinę būklę. Pagrindinė te­
ma abiejose vietose buvo vokiečių 
Rytų politika.

( Nukelta į 8 pusi.)
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Nassau apskrityje , N. Y., Vasario 16 proga paskelbta Lietuvos Nep­
riklausomybės savaitė. Nuotraukoje matyti lietuvių delegacija pas 
apskrities pareigūną Harold Collins. Iš k.į d.: K. Miklas, Lietuvos 
konsulas Anicetas Simutis,Eufemija Cibienė, Danutė Miklaitė, Rasa 
Vilgalytė ir Jonas Vilgalis.

Kada liausis raudonasis 
genocidas ?!

Lenino - Stalino laikotarpyje buvo 
išžudyta apie 30 milijonų,© gal ir 
daugiau Žmonių.

Šitas baisus teroras buvo priemo­
nė išsilaikyti valdžioje.Rusų tautos 
ir komunistų partijos interesai sto­
vėjo antroje eilėje,kaip dabar Stali­
no duktė Svetlana aprašo atsimini­
muose.

Kaip visi despotai, taip ir Stali 
nas, sau ir kitiems buvo kalęs į 
galvą,kad .norint išsilaikyti viršū­
nėje, reikia visus konkurentus-prie- 
šus sunaikinti fiziškai. Likusieji bi­
jos ir lenksis. Tokios taktikos laikė 
si ir Hitleris.

Stalino sukurtose koncentracijos 
stovyKiv- ' «>i politiniais kalini ais 
kartu buvo laikomi ir nusikaltėliai 
kriminalistai, žmogžudžiai. Kaip kur 
J. Hermanovič, išbuvęs virš 10 me­
tų įvairiuose kalėjimuose ar kone, 
stovyklose,aprašo,kad ten daugiau­
sia stovyklas valdę tie kriminalis 
tai,vad."blatniai". Jų bijoję visi - 
kaliniai ir administracija. Jie buvę 
stipriai susiorganizavę ir sau ne­
paklusnius slaptai ar viešai užmuž- 
davę.Iš pasalų skaldydavę galvas 
ne tik sargams, bet ir policininkams 
Ir kaliniai ir administracija jiems 
lenkdavosi, atiduodavę,ko jie norė­
davo. Jie valdę stovyklas.

Stalinas su savo klika taip pat 
teroro metodais valdė visą SSSR 
kraštą. Didžiausi valdymo ginklai 
buvo nužudymai, kalėjimai, KZ iš­
trėmimai. Viskas paremta baime , 
prievarta.

Stalino pirminis tikslas buvo iš­
silaikyti valdžioje, o paskui įgyven­
dinti tokį komunizmą, koks jam pa­
tiks. Stalinas viską darė, kas jam 
užeidavo į galvą, neprisilaikydamas 
jokių dėsnių, viskas iš instikto. Pate 
pasiskelbė "šventuoju", neklaidingu 
ir įvedė "šventojo"garbinimo kul­
tą. Jo valdymo sistema,metodai , 
paskelbta už aksiomą.

Norint išlaikyti rusų komunizmą 
reikia aklai sekti "Stalino mokslą" 
Per ilgą laiką kalant į galvą, atsira 
do ir jo pasekėjų, kurie ir dabar 
dar tebesilaiko jo "neklaidingo mo­
kslo" į. "Spausk,žudyk ir valdyk." 

N. Kruščiovas, savo žmonos ir 
šeimos spaudžiamas,išdavė visas 
paslaptis ir Stalino lavoną išmetė 
patvorin. Stalino pasekėjai užtat ir 
Nikitą išmetė. Dabar ir Kremliuje 

vyksta kova,vieni už Stalino meto­
dus, kiti -ieško žmoniškesnių ke­
lių- tikro socializmo supratimo. 
Bet tas nėra lengva, nes daug kas 
tebevažiuoja senais šunkeliais, o 
nauji plentai dar nepravesti. Vyks­
ta slapta kova viduje, kur Kremlius 
pasuks, kuri grupė laimės-tuo tar­
pu neaišku.

Sibiro KZ dar nepanaikinti,kalė­
jimai pilni "liaudies priešų", žmo­
nės žudomi,kariami, į beprotna­
mius uždaromi intelektualai, nėra 
laisvių.

Senoji Stalino gvardija baigia iš­
mirti, bet jo mokslas ir valdymo 
būdai dar giliai turi įleidę šaknis. 
Be žudymų,be kalėjimų , KZ, da­
bartinis rusų komunistų elitas ne­
žino ,kaip galima būtų išlaikyti 
"proletariato" diktatūrą. Keitimas 
Stalino-Lenino linijų jiems atrodo 
yra didžiausias nusikaltimas rusų 
komunizmui. Dabartiniai Kremliaus 
vyrai temoka važiuoti tik su savo 
senu vežimu, mediniais ratais, vir­
vių pakinktais ir kaulėtu arkliuku. 
Į kadilaką ar lėktuvą dar bijo sės­
tis ir kitus sodinti. Užtat jaunieji 
komunistų intelektualai Solženici- 
nas,Kuznecovas,eina vienu keliu, 
Stalino palikuonys - kitu. Kol Leni- 
no-Stalino dvasia iš SSSR valdovų 
neišnyks,dar daug bus pralieta a- 
šarų ir kraujo, ypač vergijon pate­
kusiose tautose. Jie žudys paverg­
tuosius ir savus,kol patys išsižu­
dys.

Ar negėda rusams komunis­
tams ?Kur žmoniškumas? Vis as pa­
saulis juokiasi.

Laikas atėjo rusų tautai pabusti 
ir nusikratyti Stalino tarnais,palei­
džiant į laisvę vergus. K.

Red, pastaba. Autorius,s ekda- 
mas raudonųjų ir ružavųjų "libera­
lų" sufrizuotą istoriją, tironiškojo 
marksizmo sukeltos revoliucijos ir 
kraukeringo teroro padarinius pri­
skiria Leninui ir Josifui V. Džiugas 
villi , alias Stalinui ir pervertina jų 
istorinį vaidmenį. Tuo tarpu yra ki­
tų žinių, kad Raudonąją imperiją su­
kūrė ir permanentiškai valdo užku­
lisinė jėga,kuri keitė kreatūras,ta­
me skaičiuje Uljanovą, Džiugašvillį, 
Malenkovą, Chruščiovą, o taip pat 
politinę strategiją ir taktiką, bet nie 
kada nekeitė tikslų, -užvaldyti pasai 
lį ir pasivergti visą žmoniją.

LAISVOJI LIETUVA

- Valstybės Sekretoriaus kvieti­
mu Lietuvos Atstovas .J.Kajeckas, 
1971 m. sausio 22 d. dalyvavo JAV 
Kongreso jungtiniame posėdyje, kui 
JAV Prezidentas darė pranešimą 
apie THE STATE OF THE UNION.

pasaulio taikos...
( Atkelta iš 1 pusi.) 

pogandą ir jau turi savo įtakoje Zan 
biją, Tanzaniją,Gana ir kitus kraš­
tus. Taip kad komunistų išeities ba­
zės ten jau įkurtos ir bendrai juo­
doji Afrika, kaip matome iš daugu­
mos jų atstovų laikysenos Jungtinė­
se Tautose,yra rimtame komuniz. 
mo pavojuje.

Negeriau yra ir Pietų Amerikoje. 
Ten nepaprastas luomų skirtumas 
ir socialinė nelygybė yra puiki dir­
va komunistų propagandai ir jų idė­
joms plėsti,o taip pat ir Kubos te­
roristų mokyklose paruoštų partiza 
nų veiklai, jų metodams ir jėgoms 
išbandyti.

Kai pačioje didžiausioje Pietų A- 
merikos valstybėje Brazilijoje,už 
vieną pagrobtą diplomatą, partiza­
nai išlaisvina net 70 suimtų teroris 
tų,tai iš to jau galima spręsti,ko­
kios ten nuotaikos viešpatauja. Ko­
munistai Pietų Amerikoje jau yra 
įsteigę net tris prietilčius. Bolivi­
ja, Chile ir Peru valstybės yra jau 
jų rankose. Komunistų veikla ir pro 
paganda ten jau tiek stipri, kad vi­
same krašte viešpatauja netikrumas 
ir baimė.

Kanada irgi "garbingai" iš lydėjo į 
Kubą tris teroristus,paleidus pa­
grobtą anglų diplomatą Cross. Tai­
gi džiaugiasi paleistas diplomatas, 
džiaugiasi saugiai ir nemokamai ve 
žami ten^kur jie nori,komunistiniai 
teroristai,pagaliau džiaugiasi ir sa 
vo mokinių atsiektais laimėjimais 
Castro ir visas komunistinis pasau­
lis. Ir kaip gi nesidžiaugti,kai pasi­
gailėjimo verti kapitalistai klaupia­
si ant kelių ir priima jiems bet ko­
kias diktuojamas sąlygas.

Kai komunistai net už bandymą 
pabėgti iš jų vergijos baudžia mir­
ties bausme, tai čia Amerikoje net 
baisiausi žmogžudžiai tesėdi kalėji 
muose tik 14-15 metų. Štai Chicagos 
garsusis Spakas ramiai sau sėdi ir 
augina svorį>nužudęs net 8 gailes­
tingas seseris. Jam mirties bausme 
aišku,nebebus vykdoma, ir jis po 14 
-15-os metų išeis iš kalėjimo. Nors 
nusikaltimas krašte pasibaisėtinai 
auga, bet mirties bausmė praktiš­
kai čia jau panaikinta.

Šia proga,įdomumo deliai dar no 
riu pažymėti, kad prieš porą savai­
čių Texas valstijoje vienas žmogžū 
dys bu /o nubaustas net 1. 500 metų 
kalėjimo (tai irgi amerikoniško k- 
vailumo rekordas),bet jis,kaip ko­
respondentas pažymėjo, sėdės ka­
lėjime tik 14-15 metų, o po to jau 
galės būti amnestuotas. Mat nesvar­
bu kiek tūkstančių metų nusikaltė­
lis yra nubaustas, skaitoma,kad jis 
nubaustas tik iki gyvos galvos, o 
tokią bausmę gavusiam paprastai 
reikia sėdėti tik 14-15 metų, o po to 
"už gerą elgesį" jie paprastai am­
nestuojami.

Kanados prek. min. Laporte s suim. 
ti žudikai mirties bausme irgi ne­
bus baudžiami, nes ten mirties baus­
mė panaikinta. Be to, jie gali būti ki­
tų teroristų išlaisvinti ir tada galės 
išvykti valdžios lėšomis kur pano­
rės. Kaip matome šiandien komunis­
tai tiesiog jau tyčiojasi iš kapitalis­
tų ir jų demokratinės santvarkos . 
Jie priverčia vykdyti jų tikslus ir 
pataikauti jų užgaidoms.

Kaip ir kuo tas viskas baigsis,tai 
žinoma, sunku tuo tarpu pasakyti , 
bet yra faktas,kad komunistai jau

KONSPIRACIJOS GRĖSMĖ AMERIKAI
Reed BENSON ir Robert LEE

( Tęsinys )
Nors Eisenhoweris laikė Budapeš­

to skerdiką"šeimos Žmogumi", buvo 
asmenų kuriuos jis laikė"kraštuti- 
niaisiais": Jo 1969 m. straipsnisRE- 
ADERS DIGEST buvo užvardytas: 
Mes turime vengti kraštutinumo(eks 
tremizmo)pavojų". Ir čia jis neišvar­
dijo nei vieno komunistų ekstremis­
to,bet puolė šalia sen. McCarthy - 
George Wallace ir antikomunistinės 
John Bii ch Society steigėją.

Prezidento Kennedy administraci 
jos metu, vienas iš Amerikos labiau 
šiai pasišventusių patrijotinių kari­
ninkų Gen.Edwin A. Walker buvo pa­
šalintas iš vadovaujamos vietos Eu­
ropoje dėl jo pastangų apšviesti sa­
vo dalinius apie komunizmo grėsmę, 
Kennedy metais buvo įvesta negar­
binga programa cenzūruoti kariuo­
menės vadų antikomunistinius parei­
škimus. Priedu, oro pajėgų parama, 
kuri buvo pažadėta antikomunistams 
kubiečiams paaukotiems Kiaulių Įlai 
nkos žygyje, buvo atšaukta paskuti­
nę minutę, ir net 1962 metų raketų 
križės išdava buvo pažadas Kruščio 
vui.kad Jungtinės Amerikos Valsti­
jos saugos Fidel Castro valdžią nu< 
bet kokių antikomunistinių trukdymų 
pradedamu JAV-ese.

Taip pat Kennedy administracijos 
metu nepatikimam J. Robert Oppen- 
heimeriui, kurio ryšiai su komunis­
tų sąjūdžiu buvo gerai žinomi, buvo 
paskirta.be išskaitomų mokesčių, 
$ 50,000 Enrico Fermi premija,auk 
so medalis ir Prezidento atžymėji- 
mo raštas. (Tikrasis įteikimas įvy­
ko Baltuosiuose Rūmuose Prez. Joh 
nsonui vadovaujant 1963 m. gruodžio 
2 d.).Ir garsiojoje spaudos konfe. 
rencijoje 1962 m. sausio mėn. 24 d. 
p. Kennedy karštų ginčų su reporte­
re Sarah McClendon metu, nuošir­
džiai gynė kitą garsų nepatikimą(se 
eurity risk)William Arthur Wieland 
(Wielandas,būdamas Valst. Depar­
tamento Caribų-M eksikos reikalų 
įstaigos direktorium, neigė Castro 
komunistinę praeitį ir buvo "aktyvus 
Fidel Castro gynėjas"-Pagal Senato 
Vidaus Saugumo Pakomiteto pareiš­
kimą 1962 metais-1965 metais Wie- 
landas buvo paaukštintas į konsulari 
nes pareigas Australijon su $ 24. 
000 metiniu atlyginimu).

Johnsono administracijos metu pa 
gelba mūsų komunistiniams prie­
šams ir prekyba su jais buvo išplės 
ta iki neįtikėtinų ribų. Net mūsų ka­
riai Vietname buvo aukomis tos poli 
tikos,kuri,administracijai iš anks­
to žinant, buvo kenksminga jų saugu- 
mui.Pav.1968 m. vasario mėn.l d., 
Prezidentas,atsakydamas į kairiųjų 
raginimą sustabdyti Š. Vietname bo­
mbardavimą, pareiškė-.-

"Tegul tie,kurie sustabdytų bom 
bardavimą, atsako į šį klausimą: ką 
darys Š. Vietnamiečiai, jei mes liau 
simės bombardavę ir paliksime 
juos ramybėje?"Atsakymas,aš ma­
nau yra aiškus. Priešo pajėgos Pie­
tuose padidėtų ir jų apginklavimas 
pagerėtų. Karas taptų kietesnis. 
Nuostoliai pakiltų. Sunkumai tęstųsi 
ilgiau. Ir būkite tikri-tai kainuotų 
daug daugiau amerikonų gyvybių".

Žinoma ,tai buvo neginčijama tie 
sa.Bet 1968 m. kovo mėn. 31 d. Pre­
zidentas išdėstė krašto televizijos 
žiūrovams, kadjis įsakė vienašališ­
kai sustabdyti Šiaurės Vietnamo 
bombardavimą vietovėse,kuriose 
suburta beveik 90% & Vietnamo gy­
ventojų ir tai sudaro didumą terito­
rijos. Vėliau tais metais-tik prieš 
lapkričio rinkimus-ji s visiškai su­
stabdė bombardavimą. Pasekmės bu 
vo aiškios.

1969 m. balandžio 7 d. U. S. NEWS 
& WORLD REPORTS žurnale duota­
me pasikalbėjime, Gynybos Sekre- 

valdo trečdalį pasaulio ir,kad šių 
laimėjimų akyvaizdoje jų apetitai ir 
viltys galutinai pergalei atsiekti 
tikrai nemažės. Todėl šių dienų lais 
vojo pasaulio politikai pagaliau jau 
turėtų suprasti ir įsisąmoninti,kad 
kol egzistuos imperialistinis komu­
nizmas, tol pasaulyje taikos ir ramj 
bės nebus. Taigi ir raudonas Damok 
lo kardas tol virš pasaulinės tai­
kos ir tautų laisvės kabės,kol rau­
donieji imperialistai sieks užvaldy­
ti visą pasaulį ir jis nukris tada, 
kadaMaskvair Pekinas to panorės .

Todėl labai neišmintinga dabar 
yra net ir kalbėti apie nusiginklavi­
mą, kai turima reikalo su tokiu vi­
sai nepatikimu priešu ir labai pavo­
jinga organizuoti savanorišką ka­
riuomenę, ką artimoje ateityje ruo­
šiasi padaryti Amerika. Maskvos ir 
Pekino kariniam pajėgumui nepapra 
štai augant, proporcingai didėja ir 
pavijai pasaulinei taikai ir tautų lafe 
vei.
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(Vertimas perspausdintas su leidi­
mu iš THE REVIEW OF THE NEWS 
Belmont, Massachussetts7O2178 )

Vertė F.P.

toriusMelvin Laird, prisipažino, kad 
amerikiečių nuostoliai žuvusiais ki­
lo ir komunistų pajėgos Pietų Viet­
name buvo daug stipresnės, nei jos 
buvo Prez. Johnsonui bombardavi­
mą sustabdant. Taigi, tos tragiškos 
pasekmės, kurias Prez. Jahnsonas 
buvo numatęs 1968 m. vasario mėn.
1 d.,jei bombardavimas liausis, pa 
s įtvirtino.

Iki šiol Nixono administracijoje 
veikla vystosi kaip paprastai. Per­
sekiojimas antikomunistinės Rhode- 
zijos sugriežtėjo(uždarant JAV kon­
sulatą 1970 m.kovo mėn. 17 d.) ir 
"naujoji"administracija pradėjo po­
litiškus veiksmus,kurie savo apim­
tim prašoka Prezidento Johnsono 
veiklą, kaip pav. sustiprinant preky­
bą su komunistais, kai tuo pat metu 
narsūs vyrai žūsta laimėti neleidžis 
mame kare.

Ta trumpa apžvalga apima sauje' 
lę pavyzdžių, kurie pavaizduoja pla­
ną remti prokomunistinę veiklą ir 
asmenis,bei šmeižti prieškomunis- 
tinei veiklai ir asmenims, ir tas vyk 
smas apie tris dešimtmečius tik vie 
noj valdžios šakoj. Bešališka apžval­
ga įatų sričių-kaip švietimas,Žinių 
perdavimas,knygų spausdinimas,ki­
no pramonė ir eilė kitų-^tidengia tą 
patį pasalūnišką planą. Žiūrint į tą 
visumą darosi aišku, jog čia kaltas 
ne vien pripuolamumas ar kvailybė. 
Pagal buv. Gynybos Sekretoriaus Ja­
mes Forrestal pastabą:"Nuoseklu­
mas niekad nėra kvailumo pažymys. 
Jei jie būtų tiktai kvaili, jie kartkar­
tėm padarytų klaidų ir mūsų naudai'

Abraham Lincoln kartais cituoja­
mas sakęs: "Mes negalim tikrai ži­
noti, ar visi tie užgrobimai yra są­
mokslo pasėka,bet jei mes matom 
daug apdirbtų rąstų išleidžiamų į- 
vairiais laikais iš skirtingų vietų ir 
tašytų įvairių darbininkų, ir matom 
tuos rąstus sujungtus ir darniai su­
darančius namo rentinį, visais kraš­
tais ir išpiovom sutampančius... 
neišskiriant nei pastolių.. .tuo atve­
ju neįmanoma netikėti, kad tie skir­
tingi darbininkai suprato vienas ki­
tą jau ruo pat pradžios ir visi dirbo 
pagal vieną planą, nubrėžtą anksčiau 
nei pirmas kirtis buvo kirstas."

Ir Thomas Jeffersonas kartą pa­
stebėjo:

"Atskiri tironijos veiksmai gali 
būti priskirti pripuolamai vienos die 
nos nuomonei,bet pastovūs priespau 
dos veiksmai,pradėti tam tikru laE 
kotarpiu ir be atvangos stumiami, ne 
žiūrint ministerių pasikeitimo, aiš­
kiai įrodo nuoseklų planą, paversti 
mus vergais". (Thomas Jefferson 
Darbai,! tomas, 130 pusi.).

Visai nesenai , J. Reuben Clark, 
Jr., kuris buvo Valstybės Pasekre- 
torius ir Ambasadorius Meksikai , 
bei vienas iš aštriausių konstitucL 
nės teisės žinovų, perspėjo:

"Nemanykite, kad tie uzurpavimai 
grąsinimai ir apgaulės yra mums u2 
kraunamos netyčia ar per klaidą; vi­
sas vyksmas yra sąmoningai planu©' 
jamas ir vykdomas;tikslas yra su­
griauti konstituciją ir konstitucinę 
valdžią;tada atnešti chaosą,iš kurio 
iškiltų nauja valstybė su vergija ir 
ambicingais savanaudžiais varovais, 
raudonom paklodėm apsigaubusius 
despotizmo nakties raiteliais, bota­
gu ir pentinais be gailesčio varan­
čiais vergijos aukas."(Church News 
1949 m.rugsėjo mėn.25 d.)

Prieš dešimtį metų ar kilo jums 
kada mintis, jog žymiausi Amerikos 
universitetai virs priešvalstybinės 
revoliucijos stovyklom ?Ar kad deg­
las bus kišamas po Amerikos mies­
tais dėl komunistų įtaigojamos rasi­
nės prievartos ? Ar kad mūsų gatvė­
se revoliuciniai teroristai šaudys 
policininkus, kad to pasėkoj žinių 
perdavėjai šlovins teroristus ir iš­
kels juos į kankinių garbę?Ar kad 
mūsų vyriausybė siektų didesnės 
prekybos su priešų kraštais ginklu© 
jaučiais tuos,kurie kovos lauke žu­
do mūsų sūnus ?Ar kad tuo pat me­
tu mūsų valdžia persekiotų draugiš­
ką valstybę, kuri nori mums padėti 
laimėti karą?

Visa tai ir šimtai panašių dalykų 
įvyko. Jų negalima pateisinti remian 
tis "liberalų"lengvatikybe ar "sąži- 
ningom"paklaidom. Jie padaryti , kač 
įvyktų. Turim čia ne "sąmokslo te­
oriją", bet veikiau sąmokslo faktą. 
Kartą Vyr. Teismo Teisėjas Oliver 
Wendell Holmes, susidūręs su kri­
minalinės veiklos įrodymais,nors 
ir daug menkesnio brutalumo bei 
žiauresnės apimties,pastebėjo:"Net 
ir šuo atskiria, kada už jo užkliūva­
mą, ir kada jis spiriamas".

Vertė F. P.

2

paskirta.be
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VASARIO 16 - JI
VASARIO 16-sios LietuvosNepriklausomybės aktas,tai mūsų tautos 

sūnų ir dukterų ryžto žodis,tartas visam pasauliui.
Per 120 tamsių priespaudos metų slopinta tauta pasiskelbė pasau­

liui ateinanti istorijon atstatyti niekaip nepaneigiamų teisių gyventi sa­
vo amžinoje tėvynėje laisvu ir nepriklausomu gyvenimu.

Bet VASARIO 16-sios akto ir tų žodžių nepakako, nes į l ietuvį ėmė 
veržtis gausūs senieji ir nauji grobikai; raudonųjų ordos iš senojo 
Eurazijos barbar ijų židinio, Rusijos stepių j iš pietų -lenkai ir iš šiau­
rės ir vakarų išblaškytų vokiečių armijų gaujos. Tačiau lietuvių tauta, 
milžinu stojusi kovon, atrėmė grobikus ir išvijo įsibrovėlius iš savo 
vakarinių ir šiaurinių žemių. Tik sostinė Vilnius su pietryčių žemė­
mis, ėjusi iš rankų į rankas, bent 20-tį metų liko lenkų okupantų už­
grobta.

Deja, neilgai lietuvių tauta tauravo laisvėje. Atkutusi ir pasinaudojusi 
karo padariniais, raudonoji barbarija iš rytų stepių vėl užgriuvo Lietu­
vą ir vėl tauta turėjo pakilti į neprilygstamą kovą su visų laikų nuož­
miausiu Lietuvos pavergėju.

Šitoje kovoje,kaip ir visais kovų amžiais, jau ryškėja ištikimieji 
tautos sūnūs ir dukros, nepalaužiami kovotojai ir didvyriai, tiek defe- 
tistai,oportunistai, palūžėliai, dvasios pavargėliai ir net parsidavėliai 
- išdavikai .

Tegu tad taurieji lietuviai ir lietuvės nepalūžta kovoje iki laimėjimo 
.autai laisvės ir nepriklausomybės! O laimėsime mes, jei ištversime 
iki galo, nes teisingumas, teisė ir Dangus yra mūsų pusėje*

L. V.

NEPRIKLAUSOMYBĖS IDEALAS
Jonas MIŠKINIS

Anuomet dr. J. Basanavičius , 
dr. V. Kudirka ir kiti tautos žadin­
tojai sąmoningai vaizdavosi Lietu-
vos nepriklausomybę nors šis klau­
simas ir nebuvo dar plačiai aptar­
tas. Bet ilgainiui nepriklausomybės 
idealas pasidarė aiškus, supranta­
mas ne tik ano meto veikėjams,bet 
ir Lietuvos žemės artojui ir eiliniar 
darbininkui. Jie nedvejodami telkėsi 
į pirmuosius mūsų kariuomenės sa. 
vanorių būrius, nes jiems nepriklau­
somybės idealas buvo vi sai aiš­
kus ir nebediskutuojamas.

Nepriklausomos Lietuvos idealas 
ir savo valstybės sukūrimas vi - 
siems buvo aiškus. Tačiau jis buvo 
sunkia pasiekiamas.kai dar mūsų 
tautai nebuvo įmanoma kovoti su 
Lietuvos pavergėjais. Todėl lietuvių 
tauta turėjo bent pasiruošti dvasiš­
kai tam žygiui, kuris atėjo tada, kai 
milžinų grumtinėse lietuvius slė- 
gęs de-potas subyrėjo.

Tą paruošiamąjį žygį kaip tik žy­
miausia dalimi atliko patriotinė po­
ezija, kurios prieky buvo poetas 
Maironis ir kiti. Be to, čia reikia pa 
žymėti ir tuos tautos žadintojus, ku­
rie anuomet Lietuvoje negyveno,© 
nepriklausomybės idealui dirbo. Pa- 
vyzdžiui,kad ir toks poetas Mila­
šius, prancūzų kultūros auklėtinis 
savo kūryba yra grynas patriotas 
lietuvis , o gi ir Čiurlionis nors 
ir buvo lenkų ir rusų kultūros supa­
mas, ne tik nepasidavė jų įtakoms, 
bet dar jis buvo pradininkas genia- 
liškos krypties tapyboje, lietuviškas 
savo kūryboje,turiniu ir spalvomis, 
pasaulinės reikšmės savo naujumu.

Tautos žaizdos
Nūdien mūsų tauta turi gilių žaiz. 

dų,kurios niekada neužgys,jei jos 
nebus skriaudžiančiųjų.ar mūsų pa 
čiųjėgomis atitaisytos.

Žinoma, kiekvienas turime ir kas 
dieninių rūpesčių^dėl kurių dažnai 
tenka sielotis. Tačiau visa tai gali­
ma stumti iš dienos į dieną be di­
desnio susirūpinimo. Žodžiu, gali­
ma gyventi ir be idealo, kuris būtų 
bendras visai tautai, nes šiaip jau 
kiekvienas individas turi savo ide­
alą, o juo gali būti daug kas: savi 
namai,šeima , sutaupos banke,au­
tomobilis arba kai kam kilnesni tau 
tiniai ar tarptautiniai dalykai.

Bet šitaip tauta gyvendama alsuo 
ja tik savo plaučių viršūnėmis, ne- 
atsikvėpdama giliau neduodama dar 
bo zisiems plaučiams, visai krūti­
nei ir sykiu nejausdama pilnojo gy­
venimo džiaugsmo. O džiaugsmas 
yra tik tada, kai vyksta numatytas 
tam tikros pažangos procesas, kai 
vyksta nustatytojo idealo užkaria­
vimas. Toks idealas turi būti iškel­

tas, išryškintas ir bandomas įgyvei 
dinti.O jei jis nėra iškeltas,aišku, 
negali būti ir įgyvendintas.

Svetima įtaka
Koks nors idealas vadinamas tau 

tiniu dėlto, kad tautos dauguma jį 
tokiu pripažino. Nėra jokių abejo­
nių, kad šių dienų sąlygose, mums 
aukščiausias idealas-būti laisviem 
ir nepriklausomiems.

Mūsų visų dar neapkrėtė sveti­
mieji įvairiomis ydomis , tačiau 
nemažai yra ir tokių, kurie.nepai­
sydami tautinės savigarbos, pasida 
vė svetimai įtakai. Todėl kova su 
šiomis neigiamybėmis: nutautėji­
mu, materializmu, su perdėtu egoi­
zmu.turėtų būti labiau sustiprinta. 
Vienok nereikia suprasti klaidin­
gai. Saikingas turto pamėgimas 
yra būtinas ir,duok Dieve,kad . 
kiekvienas lietuvis svetur gyvenda 
mas būtų turtingas. Juo turtinges­
nis žmogus, juo labiau turėtų būti 
duosnesnis Lietuvos vadavimo rei­
kalams. Deja, gyvenimas rodo visa; 
ką kitą.

Lietuvos
pavergėjų

Lietuvos pavergėjai ir jų pakali­
kai visokiais būdais šmeižia mūsų 
tautos veikėjus ir įvairiais išgalvo­
tais prasimanymais stengiasi juos 
sujuodinti, išjuokti, išniekinti. Sekart 
jų vadinamąją "spaudą" gaunasi įs­
pūdis, kad nei vienas patriotinės kr y 
pties veikėjas ar jis bebūtų tauti­
nės minties,ar krikščioniškos ar li­
beralinės nebuvo padorus žmogus . 
Pagal juos visi jie buvo sukčiai,ky­
šininkai, vagys ir girtuokliai.

Per eilę metų šmeižę Nepriklausc 
mos Lietuvos veikėjus, jie vėliau 
priėjo jprie išeivijos veikėjų šmei­
žimo. Čia geriausias pavyzdys būtų 
anksčiau buvusi kun. Jankaus byla 
Lietuvoje,kur prieita tiesiog prie 
nesąmonių,pav. vienai liudininkė 
" liudijo "(tikriausiai enkavedistų 
priverstai), jog ji kadaise mačiusi 
pas minimą kunigą revolverį. Iš to 
išėjo marksistinės dialektikos išva­
da,kad jis... šaudęs žydus...

Tikras, aukščiausio laipsnio bolšt 
vikinis galvojimas. Na, žinoma, kiek 
vienas matuoja pagal save...: jei 
enkavedistas turi revolverį-tai ir 
šaudo į pakaušį "liaudies priešamd’ 
-kaip gi kitaip! Praktikos gi turi pa­
kankamai: nuo JCatyno iki Rainių , 
Pravieniškių, Červenės ir 1.1. Ma­
nau nepakaktų viso laikraščio išmi­
nėti visų jų teroro ir šaudymo vie­
tų. ..

Taigi iš Čia jiems savaime aiški 
"dialektinė" iš vada, jog jei kun. Jan­
kus turėjo kadaise revolverį,tai 
reiškia, jog jis ir šaudė...

Kiekvienam normaliai galvojan­
čiam žmogui iš to tebūtų tik juokas 
jei,žinoma, jų absurdų nelydėtų kra 
ujo balos.. .Vėliau iš eilės buvo 
puolami ir kiti lietuvių veikėjai, 
kaip prelatas Dr. J. B. Končius ir kt 
Vienok to dar nebuvo jiems gana. 
Jie pradėjo šmeižti ir niekinti net 
ir tuos, kuriuos jie patys žiauriau­
siai savo NKVD-MVD kalėjimuose 
bei kacetuose nukankino.

Jie dabar ( ir anksčiau prieš ku­
rį laiką) spausdino Zenono Blyno 
(buv. Liet. Nacionalistų Partijos 
Gen. Sekretoriaus)neva dienoraštį. 
Galimas dalykas,kad tas dienoraš­
tis yra sufabrikuotas...Bolševikai 
yra puikūs specialistai tokiems rei­
kalams. "Tėvas ir mokytojas,drau­
gas Stalinas",pav.net fotografijas 
liepdavo retušuoti ir nepatinkami 
"draugai"(savi bolševikai)ne tiktai 
išnykdavo iš šios ašarų pakalnės 
nesulaukę savo kuriamo "rojaus", 
bet dingdavo ir iš visų viešų nuotra 
ūkų, kad savo išvaizda negadintų"ge 
rų parteicų"draugijos. . .Taipgi nuc 
latiniai jų istorijos perrašinėjimai, 
kurie dar ir dabar vyksta... Tą sa 
vo "draugų"malonę dabar patiria 
pats buvęs "tėvas ir mokytojas' - 
draugas Stalinas ir.. ."draugas " 
Chruščevas,kuris yra jau kerpa­
mas ir braukiamas iš sovietinių en 
ciklopedijų...

Taipgi visokie kiti "prisipažini­
mai" žodžiu ir raštu parašyti enka 
vedistų globoje nedaug kam teturi 
vertės, nes visi žino kokiais būdais 
jie buvo paraginti taip rašyti...

Vienok, jei kartais ir prileistume 
jog tai tikrai Z. B.dienoraštis(ar 
bent dalinai jo), tai iš jo matosi aiš 
kiai viena idėja: Zenonas B. buvusio­
se politinėse aplinkybėse turėjo ei­
ti į santykius su vokiečiais,bet vi­
sur pabrėžiamai matosi jo mintis, 
kad Lietuva turi santykiauti su Vo­
kietija valstybinėje plotmėje,t.y, 
kaip nepriklausoma valstybė su ki­
ta, kaip lygus su lygiu.

Kiekvienas lietuvis: ar okupuoto 
je Lietuvoje ar kitur, skaitydamas 
tuos jo Žodžius,aiškiai galėjo jaus­
ti patriotinės laisvės dvasios dvel­
kimą iš nukankinto Lietuvos Sūnaus 
Vyris drįso naciams pasakyti ką jis
mano ir niekam neparduoti savo 
idealo-Laisvos ir Nepriklausomos 
Lietuvos Valstybės!

Kaip politikas jis kalbėjosi ir de 
rėjosi su nacių vokiečiais. Bolševi­
kai ir jų agentai jį bando atvaizduo­
ti nacių šalininku. Tai didžiausia 
netiesa ! Zenonas B. buvo vienas iš 
tų,kuris visomis jėgomis pasiprie­
šino bet kokiam naciniam pasireiš­
kimui L. N. Partijoje. Jo aktyvi veik­
la prieš naciniame pogrindyje tvir­
tai liudija jo patriotiškumą ir išti­
kimybę laisvos ir Nepriklausomos 
Lietuvos idėjai.

Taigi, kaip matote "draugai iš 
buv."Tėvynės Balso","Šzyturių"ir 
kitų okupanto leidžiamų laikraščių 
ne kiekvienas kas su kitu derasi ar 
kalba yra jau būtinai toks pat...

Viena tik tai iš to viso"dienoraš- 
čio"aišku, kad jei jis tikras-jame 
matosi Zenono B.idėja:kova už Lie 
tuvos valstybę ir jos pripažinimą; 
jei-sufalsikuotas,tai bolševikai pa­
darė klaida manydami, kad tuo jį su 
niekins, nes jame prasmuko tai,kas 

. svarbiausia: patriotinė rusų nukan- 
Į kinio lietuvio dvasia, kuri nenusi- A. Ž.

JAV ir Kanados Lietuvių įvykstančios International Amphiteatro salėje, 1971 m. liepos mėn. 4 dieną Dainų 
šventės vykdomojo komiteto nariai,komisijų pirmininkai ir spaudos atstovai pasitarime sausio 29 d. dr. 
Gedimino Baluko rezidencijoje. Iš k.į d.: ( sėdi ) Kostas Dočkus, Vincas Grėbliūnas, dail. Adolfas Valeška, 
Antanas Rėklaitis,Salomėja Endrijonienė,dr.Gediminas Balukas-vykdomojo komiteto pirmininkas,muzikas 
Petras Armėnas, Zuzana Juškevičienė,red.kun. Juozas Prunskis, Antanas Stakėnas. Antroje eilėje stovi iš 
k.į d.: Jonas Vaičiūnas,Andrius Juškevičius,Vytautas Kasniūnas,Juozas Šlajus,Jonas Paštukas, Jonas 
Jurkūnas,Stepas Ingaunis,red.Aloyzas Baronas,Stasys Daunys, Vytenis Šilas,Stasys Džiugas,red. Algirdas 
Pužauskas, Feliksas Daukus, Albertas Vengris ir Jurgis Janušaitis. Trūksta Alberto Kerelio ir Stasio Bal- 
zeko jr. Nuotrauka V. Noreikos

ALT-a VIENINGO DARBO KELIU
PASIKALBĖJIMAS SU ALT PIRMININKU Dr. KAZIU BOBELIU

Ryšyje su įvykusiais ALT-os Vai 
dybos perrinkimais^tarėmė, kad L. 
L. skaitytojams bus įdomu patirti , 
kokių esama sumanymų tolimesnės 
ALT-os politinės ir visuomeninės 
veiklos srityse. Todėl Jūsų bendra­
darbis kreipėsi į ALT-os Valdybos 
Pirmininką Dr.Kazį BOBELĮ,kuris 
maloniai sutiko atsakyti į jam pa­
teiktus klausimus:

- Naujai išrinktojoj ALT-o^Val- 
dyboje, atrodo, atstovaujamos tiek 
vyresnioji, tiek ir jaunesnioji(žino- 
ma,ne jauniausioji) kartos.Įdomu, 
ar ALT-os Valdybos darniam dar­
bui neatsilieps tie vadinamieji kar 
tų priešiškumai?

- Kaip žinote, ALT-ą sudaro de­
šimts politinių-ideologinių ir fra- 
ternalinių organizacijų. Šešios iš jų 
dalyvauja ALT-je nuo pat jos įsi­
kūrimo pradžios. Bet ALT-a, derin­
damas! prie besikeičiančių laiko są 
lygų ir lietuviškosios visuomenės 
nuomonių ir pageidavimų, be to, no­
rėdama praplėsti savo politinę-vi- 
suomeninę bazę, su malonumu pri­
ėmė į savo sudėtį sekančias^pareiš 
kusias norą dalyvauti ALT-je.orga- 
nizacijas: Santaros-Šviesos Federa­
ciją, Amerikos Lietuvių Katalikų 
Moterų Sąjungą, Lietuvos Vyčius ir 
Š. Amerikos Lietuvių Studentų Są­
jungą. Šios pastarosios kaip tik ir 
yra jaunimo organizacijos, kurių 
atstovai labai gražiai įsijungė į 
ALT-os veiklą,tad jokio kartu skii 
tumo mes nejaučiame.

- Iš spaudos pranešimų patyrė­
me,kad ,Tamsta, Pone Pirmininke, 
jau spėjote kontaktuoti kitas lietu­
vių išeivijos institucijas: VLIK-ą , 
P L Bendruomenę ar gal net ir Lie­
tuvos Respublikos diplomatinius ir 
konsularinius atstovus. Kaip Tams 
tai atrodo šitų institucijų bendra­
darbiavimo galimybės ?

- Tai tiesa. Ir kaip jau žinote iš 
spaudos, ALT-a ir VLIK-as glau­
džiai bendradarbiauja Lietuvos Ne- 
priklausomybės atstatymo politikos 
ir kitų bendrųjų lietuvių tautinių in­
teresų plotmėje. Nuoširdaus susi­
pratimo dvasioje vystomą bendra­
darbiavimą kaip tik ryškina ir š.m
sausio 9 d. ,po VLIK-o ir ALT-os 
konferencijos išleistas bendras at­
sišaukimas.

Taip pat ir su Lietuvos Respubli­
kos diplomatiniu ir konsulariniu 
korpusu yra palaikomi tamprūs ry­
šiai, ypatingais atvejais, liečiančiais 
santykius su JAV Valstybės Depar­
tamentu. Šiais atvejais ALT-a pap­
rastai nesikreipia į Valstybės De­
partamentą betarpiai, bet per mūsų 
Pasiuntinybę Washingtone.Su JAV 
administracija mes vengiame bet 
kokių dublikacijų, kurios galėtų su­
daryti nemalonių painiavų.

Kai dėl santykių su P L Bendruo­
mene, tai mes neturime jokių ne­
sklandumų, nes PL Bendruomenės 
tikslai ir veikla apima visą pasau­
lio lietuvių išeiviją, mes gi atsto- 

lenkė nei raudonajam nei rudajam 
marui. Zenonas B. žuvo bolševikų 
nukankintas,bet liko tautos didvyris 
nes nelaižė batų nei rudiems,nei 
raudoniems.

"Draugas" Ibleckis ir kiti sovie 
tų padlaižiai galėtų iš jo tik pasimo

( Nukelta į 4 pusi.)

Dr. Kazys BOBELIS .Amerikos Lie- 
tuvių Tarybos Pirmininkas

vaujame lietuvių - JAV piliečių po­
litinius interesus.Su JAV Bendruo­
mene mėginame palaikyti korektiš­
kus santykius, vadovaudamiesi min­
timi, kad šios dvi organizacijos tik 
dirbdamos kiekviena savo srityje: 
A LT-a -politinėje, o Bendruomenė 
- ku l tūrinėje-lituanistinėje, galės 
pasiekti gerų rezultatų.

- ALT-a,kaip lietuvių kilmės JA 
V piliečių politinė atstovybė,be abe 
jo, siekia ne tik palankios Lietuvos 
interesams JAV užsienio politikos, 
bet taip pat,ir gal dar labiau, suin­
teresuota vidaus politikos proce­
sais. Ar ALT-ojValdyba nenumato 
plėsti ir stiprinti santykius su kitų 
tautybių egzilų institucijomis sustip 
rinti egzilų įtaką kovoje su destruk- 
tyvinėm jėgom JAV viduje ir sie­
kiant šio krašto bendros gerovės ir 
stiprybės ?

- Ypatingai gerus santykius esa­
me užmezgę su kitų tautybių atsto- 
vybėmis-ukrainiečiais, lenkais, žy­
dais . Šiuo metu bandome sudaryti 
su jais bendrą frontą prieš sovietų 
vykdomą tautybių genocidą ir jų bru 
talią pavergimo politiką, visa tai iš-
keliant JAV ir pasaulio viešumoje.

Koordinuoti lietuvių, latvių ir es­
tų egzilų politinę veiklą yra įkur­
tas Bendras Pabaltiečių Komitetas 
(Joint Baltic Committee) su atsto­
vybe Wasi ingtone. Šio komiteto pir­
mininkai keičiasi rotacine tvarka. 
Šiais metais pirmininkauti kaip tik 
tenka man.

Supažindinti JAV visuomenę su 
bolševizmo dvasia ir jo negailestin­
gu, permanentiniu teroru,ALT-a su 
organizavo Genocido parodą, kuri 
jau buvo suruošta Chicagoje, o da­
bar pradėta rodyti ir kituose JAV 
miestuose. Mes tariame,kad ši pa­
roda prisidėjo ir dar daug prisidės 
prie atrėmimo destraktyvios bolše­
vizmo propogandos JAV.

-Ar ne numatote kokių pakeitimų 
ALT-os struktūroje ?

- Valdybos darbų plane ypatingo 
dėmesio kreipiama į atgaivinimą 
senųjų ir įsteigimą naujų ALT-os 
skyrių, nes esame įsitikinę, kad 
ALT-os stiprumas ir veiksmingu­
mas daug parėjo ir pareis nuo para­
mos iš periferijų.
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AMERIKA,SOV. SĄJUNGA IR ŽYDAI
L. MŪRAS

Pripažįstama, kad JAV ir Sov. Są­
junga esančios dvi super galybės < 
nuo kurių priklauso visuotina taika, 
pasaulio likimas,žmonių gerovė ar­
ba susinaikinimas.

Po II Pasaulinio karo įsigalėjo 
JAV prezidentinių kandidatų papro­
tys važiuoti į Maskvą gauti palaimi­
nimą, o dabar, numatomas demokra­
tų prezidentinis kandidatas Edmund 
Muskie , nuvažiavo pirmiau į Jeru­
zalę gauti Goldos Maier palaimini­
mą ir tik po to keliavo į Maskvą. 
Sunku suprasti tą keistą reiškinį,ku 
rig primena viduramžius,kai kara­
liai važiuodavo gauti palaiminimus 
pas popiežių. Kas verčia juos tą da­
ryti?

Po I-jo Pasaulinio karo, Amerikos 
žydai labai pralobo ir aktyviai pra­
dėjo reikštis politikoj. Jų milijonie' 
rius Eaton buvo 7 JAV prezidentų 
patarėjas ir be to didelis Sov. Sąjun­
gos simpatikas. Jo ir jo artimųjų 
draugų, Žydų milijonierių pastango­
mis, visa Amerikos pilkoji masė bu 
vo nuteikta "prosovietiškai".

Po I-jo Pasaulinio karo Rusijoj 
kilo re .’oliucija. Valdžią užgrobė bol­
ševikai, vadovaujami Lenino, kurian 
padėjo žydai: Zinovjovas,Kamene­
vas , Trotskis, Radę kas, Sverdlovas, 
Bucharinas ir daug kitų. Jie sudarė 
"Lenino gvardiją".Iš 25 komisarų 
(ministerių) tarybos narių 15 buvo 
žydų.

Po II-jo Pasaulinio karo, Ameri­
kos žydai dar daugiau praturtėjo. 
Nors jie sudaro tik 6% Amerikos gj 
ventojų,bet savo rankose turis kino 
produkciją, TV, spaudą,didžiąją da­
lį ekonomikos ir politiką, nes prie 
State Departamento yra visas šta­

bas žinovų, ekspertų, prišaky su Ki­
ssinger iu (prezidento pagarbiu pa 
tarėju visais klausimais), kurie ska 
itosi nepakeičiami ir visi tos pa­
čios kilmės,nustato visą politinį 
Amerikos gyvenimą.

Sov. Sąjungoj prie Lenino žydai 
buvo padėties viešpačiai, bet Stali­
nas, kuris išžudė daugybę visokių 
tautybių žmonių, neaplenkė nei žy­
dų. Tarp daug milijonų žuvo ir apie 
20. 000 žydų, nors žydai už tai jo 
nepeikia, kas neatatinka jų būdui . 
Šiandien dar daug žydų yra Sov. Są­
jungos administracijoj.Rabinas Ye- 
huk Leiba Levinas rašė,kad Sov. Są 
jungoj nėra žydų diskriminacijos. 
Žydai sudaro didžiumą artistų, ra. 
šytojų, mokslininkų, ekonomistų ir 
viso privilegijuoto elito. Tarp jų yra 
Veniamin Dymshits visos Sąjungos 
pirmas deputatas (Industrijos minis- 
teris),ekonomistas Yevsei Liber- , 
mann centro ekonomijos kontrolie­
rius , pagal kurio nurodymus tvarko 
mas visas Sovietų ir visas Vidurio 
Europos ūkis. Universitetuose jų 
yra 1/3 mokslininkų. Didžiajame 
teatre prima balerina Maya Pisec- 
ka, muzikai Leonid Kagan, David Os 
trakh,Emilis Gillels.o baleto orkes­
tre vien žydai. Visoj Sovietijoj virš 
3.5 mil. žydų ir jie visi sudaro So- 
vietijos elitą.

Stalinas buvo pradėjęs žydus per­
sekioti, net jiems įkūrė atskirą res ’ 
publiką Birobidžan. Kai Chruščio­
vas viešėjo Amerikoj,tai ir jam no­
rėjo primesti antisemitizmą, bet 
Chruščiovas atsakė:"Koks iš manęs 
antisemitas, jei pusė mano po Ii t biu­
ro narių vedę žydelkas". Tiek Ame­
rikos, tiek Sov. Sąjungos užsienio

‘aluminium’

‘stainless

(Gutters)

KOSTAS BUTKUS
TEL — PR 8 - 2781

DURYS - LANGAI 
įvairių spalvų ir kainų.

Geležies turekliai ir
“siding”.

Naujausi balto emalio 
steel” žieminiai langai.

ALUMINIJAUS RYMOS
vandens nubėgimui. Nerūdija ir nerei­
kia dažyti.

TVOROS - STOGELIAI įvairių me­
džiagų ir spalvų.
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BALZEKAS MOTORS
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( 25 New 1970 Plymouth Station Wagons-Air Cend.)
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FIRESTONE PADANGOS (TIRES)

Neribota garantija iki susidėvėjimo . Ratlankiai ( Wheels )

Taip pat atliekamas ratų reguliavimas ir balansavimas (Wheel 
alignment and balancing) . Stabdžiai (Brake service ), motoro regul.

( tune up), keičiamos dalys,alyva,tepimas ir 
kiti pataisymai.

Country Auto & Tire Service
2423 W. 59 Str., Chicago, Illinois, 60629.
Telef. GRovehill 6-7777 . Vai. kasdien 7 v. r.
- 7 vai. vak. ,šešt.7 v.r. - 3 v. p. p. Sekmadienį
- uždaryta. Kitu laiku pagal susitarimą.

Savininkag Mikas Č E S A S

Lietuvos pavergėjų..,
( Atkelta iš 3 pusi.) 

kinti,kaip reikia su oku pantu laiky­
tis ir kovoti už lietuvių tautą, o ne 
vien tik visą laiką lankstyti spran­
dą ir "da"sakyti taip vadinamam"vj 
resniajam broliui"-rusui.

Tą dienoraščio dalį sovietų paka­
likas užbaigia komestarųkad Z. B. 
ir kiti, naciams uždarius L. N. P., 
nunešė vainiką ant Nežinomojo Ka­
reivio Kapo Karo Muziejuje ir čia 
sugiedojo nacių himną... Tai gry­
niausias bolševikų melas įpintas į 
tiesą. Jie, naciam uždarius L. N. P. 
veikimą(viešą), nuėjo į Vytauto Di­
džiojo muziejaus sodelį ir ten padė­
jo vainiką ant Nežinomojo Kareivio 
Kapo ir sugiedojo ne nacių, bet Lie­
tuvos Himną, Vinco Kudirkos para- 
šytąjį:-visų lietuvių himną, kurį kaį 
ir naciai, taip ir rusai drau.iė ir 
draudžia giedoti... Jie-vistiek jį 
sugiedojo'Ar dabar kadanors teko 
kam girdėti "draugą"Paleckį gie­
dant tikrąjį Lietuvos Himną, bet ne 

diplomatai beveik vieni žydai, ir tų 
abiejų valstybių santykius taip su­
tvarko, kad del jų, anot lietuviškos 
patarlės,nei šuo nesulos. Kyla klau­
simas, kodėl nepaisantprosovietinės 
ir probolševikinės, dešimtmečius 

trukusios JAV politikos ir karštos 
sios "telefono linijos, vis buvo susi­
daręs "šaltojo (propagandinio) karo" 
būvi s? Sov. Sąjungai (Rusijai) toks pre 
pagandinis karas būtinai reikalingas 
pridengti savo menkystę, atsilikimą 
paslėpti arba nukreipti dėmesį nuo 
ekonominių sunkumų, kad žmonės 
nepanorėtų kokios "sugriuvusios 
demokratijos"arba net kokios kito­
kios spalvos doktatūros. Amerikai 
irgi labai paranki sovietinė propo- 
ganda.kuri padeda išlaikyti savo į- 
takos sferą Vakarų pasaulyje.

Kitas įdomus klausimas: ar gali 
išsivystyti rimtesnė JAV-SSSR san­
tykių įtampa ar konfliktas ryšy su 
intervencija Art. Rytuose?

Sov. Sąjunga Egiptui pristatė daug 
ginklų, bet per 6 dienų karą visi tan­
kai sustojo, ginklai nešaudė, bombos 
nesprogo ir Izraelis visus Egipto 
ginklus Sinajaus pusiasaly paėmė 
pilnoj tvarkoj. Dabar Sovietai prista­
to Egiptui naujus ginklus. Izraelis ir 
Amerika pakėlė didį triukšmą, o 
Egipto skola auga bilijonais,greitai 
net Suezo kanalo vertę viršys ir au­
tomatiškai tos valstybės bus perskn 
tos. Jau dabar sugriuvo arabų vie­
nybės frontas,kurią taip sunkiai Na- 
sserio buvo suorganizuotas. Pales­
tinos arabų tarpe (Jordanijos teri­
torijoj) arabai komunistai susikivir­
čijo su kitais Palestinos arabais ir 
su karaliumi Huseinu. Prasidėjo tik 
ra makalynė. Huseinas puolė visus 
palestiniečius ir jų daug iššaudė. Ki 
ti palestiniečiai savo tarpe susišau­
dė. Irakas ir Sirija taip pat atitrau­
kė savo kariuomenę. Anot Trotskio, 
nei karas nei taika^ šitoks būvis, ga­
li tęstis ilgą laiką(panašiai, kaip 
Lietuvos-Lenkijos konfliktas dėl 
Vilniaus).

Žinoma, pasitaiko tarp tų super- 
galybių visokių nesusipratimų, bet 
tuoj sušaukiamos konferencijos Do 
vydo Stovykloj, Helsinky, Ženevoj 
arba dar kitur,pagrįstos gražiais 
tikslais,kaip pav. nusiginklavimas, 
ir visi reikalai sutvarkomi. Kaip 
tie reikalai vystysis toliau, sunku 
pasakyti, anot to žydiško posakio : 
"pagyvensime-pamatysime".

Paskutiniu metu tačiau tas pats 
rabinas YehuHa Leiba Levin jau nu­
siskundžia, kad daug privilegijų, ku­
rių žydai turėjo prie Lenino, jau 
pradingo. Sovietai kovoja su visomis 
tikybomis,bet ypač su žydų tikyba; 
liko tik 60 sinagogų ir tuzinas rabi­
nų. Žydai negali asimiliuotis,nes, 
per prievartą pasuose įrašoma"Žy­
das ". Ukrainiečiai, armėnai ir kiti 
turi kultūrinę autonomiją,žydai ne­
turi mokyklų, negali mokytis hebra- 
iškai arba idish ir visi žydiški te­
atrai uždaryti. B ir obidžane yra tik 
30.000 žydų iš 163.000 gyventojų. 
Žydams nustatyta kvota universite­
tuose ir kitose mokyklose. Be to , 
sovietinė liaudis mėgsta žydus va­
dinti "žydais"arba "abraškomis"ir 
kaltina dėl visų trūkumų ir sukčia­
vimų. Dažnai galima išgirsti girtų 
balsus:"Ar dar Hitleris ne visus 
žydus sunaikino?"Dėl tarptautinės 
padėties daug senų žydų atleidžia­
mi iš darbų, sunkinamas įstojimas 
į universitetus, yra verčiami va­
žiuoti į Sibirą,kur universitetai tuš­
ti. Visi žydai, kurie padavė prašy­
mus išvažiuoti į Izraelį,paliuosuo- 
ti iš darbų. Sakoma,kad 300.000 žy*- 
dų yra padavę prašymus, jų tarpe 
daug profesorių, inžinierių, moksli­
ninkų, net atomo specialistų. Kiek 
vienam savi marškiniai artimiausi.

Amerikoj tuo tarpu žydams tebėr 
ra geriausia. Čia jie gali turėti net 
ir dvigubą pilietybę ir daryti viso­
kias kombinacijas.

Kongresmanas S.M.Cavnar su lietuviais. Iš kairės: J. Truskauskas, 
G.Ronataitė,Kongresmanas,O.Orlovaitė,Antanas ir Bronė Skirtai.

Nuotrauka L. Kanto
okupantų primestąjį?Ar jis kada pa 
dėjo vainiką ant Nežinomojo Lietu­
vos Kareivio kapo ? Ne^to. kapo da­
bar net jau nebėra-rusai ir jų paka 
likai jį išdraskė..."Draugas"Palec 
kis ir kiti pavergėjų rusų tarnai da­
bar deda vainikus ant "vyresniųjų 
brolių"kapų ir gieda jų himnus.

Kitą sykį spausdindami kokius 
nors "dienoraščius" (ar tikrus ar su 
falsifikuotus)geriau apsižiūrėkite 
"draugai", nes šį kartą jums nepavy 
ko Lietuvos Kovotojo suniekinti. Ru­
sų ir jūsų nukankinto Patrioto dva­
sia prasiskverbė pro NKVD-MVD 
cenzūrą, pro jų kalėjimų grotas bly­
kstelėjo didvyrio dvasia, dvasia Lie­
tuvos sūnaus,kuris visą savo gyve­
nimą niekam ne s įlenkė, niekam ne­
pardavė savo idealų ir už juos kovo­
jo prieš kiekvieną okupantą.

Okupanto ruso nukankintas jis ir 
žuvo.. . Mums telieka tik tęsti jo dai 
bą, nepavargti kovoje prieš tironus, 
nepasiduoti jų melui, šmeižtams ir 
gundy r am s ir tvirtai tikėti į Jo ir 
mūsų visų tikslą: Laisvos ir Nepri­
klausomos Lietuvos Valstybės atsta tymą.

Dėl tos idėjos Zenonas B. ir buvo 
okupanto ruso sunaikintas,dėl jo 
jie ir dabar,po tiek metų,dar randa 
reikalo j į šmeižti bei juodinti..., 
nes jie žino, jog Tautos akyse Zeno­
nas B. ir tūkstančiai kitų kankinių 
yra didvyriai, kurie žuvo už savo Tė­
vynę. M .

LOS ANGELE S, Calif.

Dr. V. SRUOGIENĖS PASKAITA
APIE KUNIGAIKŠČIUS RADVILUS

Istorikė dr. V .^Daugirdaitė '-Sruo­
gienė atvyks iš Čikagos į Los Ange­
les, Calif. ir šv. Kazimiero parapi­
jos salėje 1971 m.vasario 28 d. 12 
vai. dienos skaitys paskaitą tema : 
KUNIGAIKŠČIAI RADVILAI. Rengia 
Lietuvių Protestantų Sąjunga, Mažo­
sios Lietuvos Bičiulių Draugijai pri 
tariant. Papildomų informacijų gali­
ma gauti pas Aleną Devenienę, telef. 
393-1914.

Visuomenė kviečiama skaitlingai 
atsilankyti. Paraginkite jaunimą. Ku­
nigaikščiai Radvilai yra labai daug 
davę lietuvių tautai, bet apie tai,de- 
ja,mes per mažai žinome. Kor.

VERTINGOS NAUJOS ŽINIOS APIE 
KOMUNIZMĄ

Rusų-komunistų žiaurumus naujo 
mis žiniomis papildo rumunų kun. 
R.Wurmbrand mėn. laikraštyje"Je- 
sus to the communist world". Adre­
sas: Box 11, Glendale, Calif. 91209, 
U.S.A.

Tas mėn. laikraštėlis paprašiu­
siems siuntinėjamas nemokamai. 
Patariama visiems,kurie nori su­
žinoti faktų apie rusų ar kitų komu­
nistų barbariškumus.

TRYS MODERNIOS KOPLYČIOS:
2533 West 71st St. Telef. GRovehill 6-2345-6
1410 S. 50th Avė., Cicero TOwnhall 3-2108-09

AIKŠTE AUTOMOBILIAMS STATYTI

LACKAWICZ IR SONOS
2424 W. 69tH STREET Tek REpubUc 7-1213
2314 W. 23rd PLACE Tel. Virginia 7-6672

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Lietuvių Laidotuvių Direktorių Asociacijos Nariai

fa) II11111IIU U{Ū)

PETRAS BIELIŪNAS
4348 S. CALIFORNIA AVE. Tel. LAfayette 3-3572

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 S. LITUANICA AVĖ. Tel. YArds 7-3401

POVILAS L RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET Tek YArds 7-1911

JURGIS F. RUDMIN
3319 S. LITUANICA AVĖ. TeL YArds 7-1138-1139

VASAITIS — BUTKUS
1446 S. 50th AVĖ., CICERO, DLL. Tek OLytapic 2-1009

LEOĮttM BUKAUSKAS IR SUHIS
649 East 162nd Street, South Holland?

Matu Mtartga® . Aavunie, Chicago 
TEL. _ CO 4-2238
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ĮKYRIOS mintys
Vilius BRAŽĖNAS

( Tęsinys iš

5. S. D. S. IR PANTEROJ ?!
Paskaičius spaudoje KorpiNeo - 

Lithuania Valdybos uŽgirtiną viešą 
pareiškimą dėl iš naujo keliamų 
siūlymų "kviesti" iš Lietuvos "jau­
nimo atstovus") Jaunimo Kongresu 
sunku atsikratyti dviejų viena kitai 
prieštaraujančių įkyrių minčių :

Pirma - tiesiog sunku prileisti 
kad net ir po Bražinskų, Kudirkos b 
SimokaiČių kruvinų tragedijų mūsuc 
se galėtų būti toks protavimo nuos- 
smūkis.kad B. L. B. parinktieji drįs­
tų ruošti kolaborantinį kongresą.

Antra - sunku įtikinti save, kad 
tai tik juokas,tik nesusipratimas , 
tik nevykęs pokštas,kai prisimeni 
tos pat PLB Valdybos globoje ruoš­
to I-jo Jaunimo Kongreso ideologi­
nius vingius,ir kai pasižiūri į tik 
ką pergyventus įvykius.

Visai nesenai New Yorke Lietu­
vių Studentų Sąjungos atstovas pasi­
gyrė^), kad Kudirkos reikalu mūsų 
studentai užmezgę ryšius (ar kreipę 
si)net į S. D. S. ir Juodąsias Pante .-z 
ras. Iš kitų jaunosios kartos žmo­
nių girdėjome tarp jų nuopelnų iš­
minėtus ir ryšius su NSA(National 
Student Association)bei ACLU (Ame 
ric.Civil Liberties Union).Visų or­
ganizacijų vardai, žinoma, skamba 
neblogai,tačiau raštingi Žmonės tu­
rėtų, o vadovavimo ir atstovavimo 
įmą asmenys privalėtų žinoti, kas 
už tų vardų slepiasi. NSA jau prieš 
pora metų yra tapusi revoliucine, 
tolimosios kairės org-ja. Jos dabar 
tinis pirmininkas David Ifshin ką 
tik lankėsi Hanoi, iš kur(kaip Tokio 
Rose)per komunistų radiją kurstė 
JAV karius. Vietname. Ten jis pasi­
rašė.. ."Liaudies Taikos sutartį" 
su S. Vietnamo studentais,kurią 
šiais metais propaguos drauge su 
kitomis Hanoi remiančiomis JAV 
organizacijomis. Nejaugi ir mūsų 
kaikuriosorg-jos tą "Liaudies Tai­
kos sutartį"su Hanoi pasirašys,į- 
dant lietuvių vardą išgarsinti?...

Ii’ apie kitus čia minėtus naujai 
atrastus lietuvių reikalų ".užtarė­
jus" norintieji gali medžiagos su 
kaupu atrasti.

Gal "ryšių" jieškotojai atsakytų 
labai įdomų klausimą: ar jie "krei­
pėsi" ir į K. K. K. bei į Amerikos Na 
cių Partiją, savo plačiažiūriškumui 
įrodyti ir politiniam "apsišvieti- 
mui"pademonstruoti?Nejaugi tik ex- 
tremistinė kairė jiems kvepia ir , 
lyg magnetas, traukia?

6. ATSARGIAI SU HEROJAIS !
"Nežiūrėk ką darau, bet klausyk, 

ką sakau" principą bando sau pri­
taikyti veik visi politikai. Mes per- 
dažnai leidžiame jiems tai padaryti 
Tačiau mums reikėtų, savo gerove 
besirūpinant, prisiminti, jog "juos 
pažinsite iš jų darbų".Tai reikėtų 
pritaikyti ir kongresmanui Wayne L 
Hays. Nežiūrint to, kad reikia jam 
dėkoti ir už tai, ką jis padarė ar nu­
darė bandęs padarjdi, neskaitant to, 
kad dera (ir nieko nekenkia)pakvies- 
ti jį kalbėti VASARIO 16 dienos mi­
nėjime, negalima pamiršti, kad jis 
yra vienas iš pačių liberaliausių

pereito numerio )
kongreso narių, veik pats liberaliau­
sias iš visų Ohio kongresmanų. To­
kią išvadą turėtų pasidaryti kiekvie-- 
nas , kas ne vien jo kalbų klausytų, 
bet jo balsavimo davinių pasižiūrė­
tų. Kas tam netiki,tegul pasižiūri ir 
su kitais atstovais palygina suvesti­
nes ir atskirai pereitojo (91-jo)kong 
reso lenteles (procentines), kurias 
skelbia "liberalinės Org-jos"COPE 
ir ADA ir konservatyvios AC A ir 
ASC (Americans for Constitutional 
Action ir American Security Coun­
cil).

Tada suprasime,kodėl iš Hays ko­
misijos tardymų buvo daugiau dūmų 
negu ugnies ir kodėl, nežiūrint"visų 
pastangų", State Departmanetas išė­
jo sausas. Jam net esminių klausimų 
nebuvo pastatyta.

Tad neskubėkime kelti Hays ant 
pedestalo,kol nebūsime paklausę jį 
visos eilės klausimų ir gavę patenki­
namų atsakymų.

Kai superliberalo Celler (N. Y.) 
vadovaujamas komitetas "ėmėsi"kvos 
ti Aukšč.Teismo teisėjo Douglas re 
voliucinės, pornografinės ir finansi­
nės veiklos,visiems abu juos žinan­
tiems buvo aišku,kad Celler neras 
nieko blogo Dauglas veikloje. Ir ne­
rado. ..

Varna varnai akies nekerta.

Ne jaunimas 
kaltas...

P. ž I Č K U S

"Great kids,but not Saints"straips 
nis , parašytas kolomnisto Jeromiah 
V. Murphy,tilpo "The Boston Globe" 
laikrašty vasario 4 d. Kai kurias 
straipsnio vietas norime pakartoti 
ir pasisakyti dėl jų. Jis rašo,kad bū­
nant baliuose ar susirinkimuose daž 
nai girdime?"... iš tikrųjų šių dienų 
jaunimas yra daug gud resnis ir dau 
giau išsilavinęs^negu buvome mes". 
Nuo tų pakartotinų pasisakymų jam 
pasidarę taip koktu, kad jis galįs prž 
dėti vemti tiesiai čia pat ant grindų 
ir kilimo.Esą, jis negalvojąs,kad 
kolegijų ir universitetų jaunimas 
(kids)yra kažin kaip nepaprastai gud­
rūs. Jų pasirodymai televizijoje 
esąs nevykęs mišinys. Tas jaunimas 
dažniausiai rengiasi panašiai, visi 
augina ilgus plaukus,panašiai kalba, 
panašiai greičiausiai net ir galvoja. 
Tai nesąs gudrumo pažymys. Šis 
Murphy pasisakymas nesąs ginčas 
su jaunimu. Jis respektuojąs jauni­
mą ir turįs pasitikikėjimą juo. Jis 
tik nesutinkąs su vyresniųjų pasisa­
kymais, kurie kanonizuoja (paverčia 
šventais)jaunimą, kuo jaunimas ne­
sąs ir į ką nepretenduoj.ąs .Tai esą 
tik vyresniųjų pasisakymai. Kaip 
buvę seniau,taip esą ir dabar. Kai 
kurie jauni žmonės esą tikrai gud­
rūs, bet tai esančios tik išimtys.Gi 
visi kiti esą tik vidutiniokai,kaip ir 
visada kad buvo. Posakis "You caritl 
fool those kids today. They are too
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smart and they are more honest 
than we ever were as kids", esąs 
tik pagyrimas ar sudarymas tam 
jaunimui nežinant nei už ką nei ko­
dėl.

Tikrumoje tą jaunimą esą galima 
kvailinti, ir buv. senatorius Eugene 
McCarthy tai įrodęs po 1968 metų 
rinkimų, kada pasitraukęs iš senato 
užsienio reikalų komisijos ir dau­
giau nebekandidatavęs.Ir pats Mc 
Carthy dažnai elgęsis kaip ir šių 
dienų jaunimas. Vartojimas keturių 
raidžių žodžio ir dažnas narkotikų 
vartojimas,nesąs nei gabumas nei 
sąžiningumas. Sutinkąs su jaunimo 
kritika dėl vyresniųjų "coctail par­
ty" Vietnamo karo,bet situacija nt 
santi taip jau baisiai korupcinė, 
kaip jie šaukią.

Ilgą laiką klausydamas tų pagirų 
jaunimui ir stebėdamas jų darbus, 
jis priėjęs išvados,kad jaunimas 
nėra be nuodėmės. Pasitrakdami į 
Vermonto kalnus,bendrai gyvenda­
mi su mergaitėmis be moralės,ne­
išspręs "korupcijos" ir kitų prob­
lemų. Čia reikia darbo ir suprati­
mo, ko jiems trūkstą. Taip,esą, jie 
pasaką gražias kalbas mitinguose. 
Murphy jas girdėjęs Cambridge , 
Bostone,Washingtone ir kitur. Jie 
tas kalbas visada baigią"revoliu 
tion now!"Gi tikrumoje jie neturį 
nei supratimo ką reikėtų daryti, ne: 
ką pasiūlyti, kad pagerinus tas jų 
minimas blogybes. Po susišaudymo 
ir aukų Kent universitete,buvo gal­
vojama, kad rudens rinkimuose jie 
parodysiu savo veidą ir daug pada­
rysią. Tačiau per vasarą jie atvė­
sę,© rinkimuose jie su savo darbu 
veik nepasirodę. Tas pats esąs ir 
su civilinėm teisėm: kalbos ir dar 
kartą kalbos, bet jokio pozityvaus 
darbo.Ir tie, kurie šiandien šaukia 
"revoliution",po kokių 20 metų tu­
rės savo vaitais, gyvens turtinguos* 
priemiesčiuose ir rūpinsis savo 
vaikais, nebegalvodami api e revo­
liuciją.

Prie aukščiau pasakyto norėtu­
me pridėti, kad šis straipsnelis kai 
ba tikrą tiesą. Pirmiausia, TV re­
port eriai ir spaudos darbininkai, 
kartodami pagyras ir pakurstydani 
jaunimą, stumia jį į neramumus. 
Dauguma tų jaunų žmonių yra pui­
kūs. Keletas agitatorių uždega juos 
o TV ir spaudos tarnyba,rodydama 

ekranuose ir spaudos puslapiuose, 
lyg kviečia:"Darykit,griauikit , o 
mes jus rodysim pasauliui ir pada­
rysim didvyriais !"Čia ir yra di­
džioji blogybė.
Teko išsikalbėti su keliais M. L T. 

ir Harvardo universitetų studentais, 
kurie dalyvavo tose demonstracijo­
se. Pirmiausia jie ten eina, nes eina 
kiti. Be to, esąs noras pasirodyti ek­
rane. Į klausimą: ką reikia daryti , 
kad pašalinus jų minimas "negero­
ves"? -atsakymas-revoliucija.

- O kas po jos ? -Tokio klausimo 
mes ne svarstom.

- Tai gal tada bus dar blogiau?
- Tas gali būti.
- Tai kodėl tada kelti revoliuciją, 

jeigu gali būti blogiau?
- Todėl ,kad kažin kas ją siūlo?
Kada pasakai, kad tai Maskva, Pe­

kinas , Havana ir kiti panašūs cent­
rai to nori, jie su tuo sutinka, taip 
galį būti. Ta čiau ir tie patys, ku­
rie dalyvauja tose demonstracijose, 
netiki,kad kas nors iš tų demonst­
racijų išeis. Tai esanti savotiška
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Illinois Lietuvių prekybos rūmų direktoriai.Sėdi iš kairės: Pagelbinio 
komiteto pirm. Stanley Balzekas.ižd. A. Baliūnas, Narių komiteto pirm. 
John Evans,prezidentas Casimir Oksas, Soc.bendradarbiavimo komi­
teto pirm. William Kareiva, direktorius Vyto Shukis, 1-masis vicepre­
zidentas Peter Vilkelis.Stovi iš kairės: II viceprezidentas Bruno Klem­
ka, III viceprez. Juozas Bacevičius, naujas direktorius A. Kerelis,Sti­
pendijų komiteto pirmininkas dr. Joseph Jerome, sekretorius Bruno 
Gramont, Programos komiteto pirm.Stanley Balzekas, jr. .direktorius 
Ronald Gregg. Trūksta direktoriaus Felix Raudonio.
__________________________________ __ _____ Nuotrauka V. Noreikos

Ataturkas 
ir Bražinskai

ĮDOMŪS ISTORINIAI PARADOKSAI
1919 m. spalio 16 d. netoli Obelių, 

Lietuvoje, motorui sugedus, nutūpė 
iš Rusijos į Vokietiją skridęs vokie 
čių keleivinis lėktuvas "ANNELI­
SE". lėktuvas skraidino tris kelei­
vius, iš kurių du buvo turkai: Enver 
-Paša ir Kemal-Paša.

Kadangi nei lėktuvas,nei kelei­
viai neturėjo leidimo skristi per 
Lietuvos teritoriją, tai visi- kelei­
viai buvo internuoti, atgabenti gele­
žinkeliu Kaunan ir apgyvendinti vieš 
būtyje. Pilotas lėktuvą atskraidino 
Kaunan pats, žvalgybos skyriaus 
vald. Dunajevo lydimas.

Dėl kažkurių priežasčių prancū­
zai ir anglai spaudė Lietuvos vy­
riausybę keleivių neišleisti. Lietu­
va, būdama maža šalis,negalėjo jų 
reikalavimą ignoruoti, todėl buvo 
"surežisuotas" internuotųjų pabėgi­
mas.

Tuo metu Lietuvos karo aviacijo­
je tarnavo vokiečių kilmės lakūnas 
Rotteris. Spalio 28 d. jis į mūsų ka 
ro aviacijos lėktuvą LVG C VI įsi 
sodino aviacijos mokyklos mokinį - 

pramoga.Rimtai kalbant, jie sutinka 
kad "establishmente"reikalingi kai 
kurie pakeitimai ir pataisymai. Bet 
taip pat sutinka, kad griovimu jie 
to neatsieks ir nepataisys.

Galutinoje išvadoje,už nesuprati­
mą jaunimo asperacijų,už jo maiš­
tavimus, griovimus ir deginimus 
(kaip ir už rasines riaušes) nėra at­
sakingi kokie saloniniai "filosofai" 
ar jaunimas (kaip lygiai ir ne neg­
rai), bet tie,kurie atsakingi už išlai­
kymą Respublikoje įstatymais nusta­
tytos tvarkos,bet arba nepajėgia,bi­
jo ar net nenori ją įgyvendinti, o 
ypatingai tie, kurie susižinojimo 
ir viešosios nuomonės organizavi­
mo priemones naudoja ne stiprinti 

Reprezentatyvinę Respubliką, bet 
ją griauti, kursto revoliuciją ir ruo 
šia kelią tironijai, kuri neišven gi a- 
mai, kaip reakcija, seka chaosą. 

žvalgą ir iš Kauno aerodromo pa­
kilo praktikai. Neva dėl motoro kliu 
ties nusileidęs pievoje prie Nemu- 
no-Neries santakos, liepė mokiniui 
išlipti ir patikrinti karbiuratorių. 
Tuo tarpu prie lėktuvo priėjo abu 
minėtieji turkai, vieno kareivio ly­
dimi. Rotteris abiem įdavė po re­
volverį, šiedu liepė mokiniui iškel­
ti rankas aukštyn, o patys susėdo į 
lėktuvą, ir išskrido.

Dar tą pačią dieną mūsų karo a- 
viacija iš Tilžies gavo telegramą, 
kuria Rotteris pranešė,kad lėktuvą 
galima atsiimti. Lėktuvas po kurio 
laiko buvo perskraidintas Kaunan. 
Pasirodo,kad tai būta to paties Ke­
mal -Pašos,kuris vėliau pagarsė­
jo pasaulyje,kaip Turkijos reforma 
torius ir moderniosios Turkijos 
Respublikos Tėvas.

Todėl su rimtu pagrindu šį įvykį; 
tik žymiai sutrumpintoje formoje, 
priminė Adelaidės Lietuvių Archy- 
vo-Muziejaus vedėjas J. Pyragius 
savo laiške,rašytame Turkijos kon 
šului Canberroje,Bražinskų bylos 
reikalu.

Justinas ir StefaŠIDLAUSKAIpa- 
likę Čikagos šalčius,kartu su p. p. 
Kaladauskais išvyko atostogų į sau­
lėtą Floridą ir Bahamų salas, iš kw 
atsiuntė sveikinimus. Atostogas pla­
navo taip, kad galėtų pamatyti rake­
tos Apollo 14 išskridimą į mėnulį.

Šidlauskai yra L. L. skaitytojai 
ir Chicagos Anglijos Lietuvių Klu­
bo aktyvūs nariai. Jie žada grįžti 
laiku į rengiamą Chicagos Anglijos 
Lietuvių Klubo rengiamų Užgavėnių 
Balių,kuris įvyks š.m.vasario 20 t 
d. Jaunimo Centre.

REMKIME TUOS - KURIE SKELBIASI 
“LAISVOJE LIETUVOJE”

JUODIEJI
AMERIKOS MUSULMONAI
4 Vladas VESELAUSKAS

Tuo laikotarpiu Malcolm X panoro aplankyti Mekką. Kiek­
vieno musulmono svajonė yra gyvenimo bėgyje aplankyti šver 
tąjį musulmonų miestą Mekką. Šioje knygos dalyjeMalcolm X 
aprašo apie jo didelius arabų ir naujose Afrikos negrų vals­
tybėse pasisekimus. Pasitaikydavo, kad į aerodromą atvažiuo- 
davo net aštuoni ambasadoriai atsisveikinti su Malcolm X . 
Saudi Arabijos karalius Feisae paskelbė jį valstybės svečiu. 
Paskyrė butą prabangiame viešbutyje. Jam buvo duota naudo­
tis automobiliu. Taip pat paskyrė ir angliškai kalbantį šoferį- 

instruktorių,kurio pareiga buvo parodyti jam įdomesnes vie­
tas. Grįžęs iš Afrikos, Malcolm X pasikeitė. Visa jo veikla bu 
vo prieš baltuosius. Dabar jis pradėjo aiškinti,kad Mekkos 
mieste jis pastebėjo,kad islamas jungia visas rases. Allah 
priglaudžia visus. Mekkoje visos rasės broliškai bendravo . 

Dabar Amerikoje jis pradėjo organizuoti juoduosius ekstra- 
mistus. Šoje organizacijoje galėjo priklausyti visų tikybų neg­
rai. Jei Malcolm X šiandieną būtų gyvas, greičiausiai jis Juo­
dųjų Panterų vadas. Juodų jų Panterų būstinėse yra žmogaus 
dydžio Malcolm X portretai.

Kelionė į Afriką, jo reikalų nepataisė Amerikoj e. Juodieji 
musulmonai pasmerkė jį mirties bausme. Persekiojimą jis 
jau pajuto. Dabar reikėjo kreiptis į baltuosius velnius, kad jį 
apsaugotų nuo brolių musulmonų. Vieną kartą juodieji musul­
monai vaikė jo automobilį po Los Angeles mie tą. Laimingai 
jam teko pasprukti. Kartą atskridus jam į Čikagą,policija jį 
pasitiko aerodrome. Apsistojo Bristol viešbutyje. Policija u- 
žėmė gretimus kambarius. Sako,kad 15 piktų negrų visas tris 
dienas slankiojo apie Bristol viešbutį. Vasario 13 d. 3 vai. ry­
to New Yorko mieste į jo namus buvo įmesta bombą. Dabar 
ateina lemiama diena. 1965 m. vasario 21 d.Auduban šokių sa- 
lėje buvo organizuojamas mitingas. Išėjus kalbėti Malcolm 
X-ui,iš pirmosios eilės suolų atstistojo trys negrai, ir revol­

verio šūviais, atidarė ugnį į Malcolm X. Šešiolika kulkų per­
skrodė jo kūną.

Pasaulio kairioji spauda, o taip pat ir Afrikos kontinento 
juodųjų valstybių spauda rašė,kad Malcolm X nužudė Ameri- - 
kos imperialistai,o Alžirijos laikraščiai skelbė,kad Malcolm- 
X nužudė Amerikos Ku-Klux-Klan organizacija. Amerikos In­
formacijos -skyriaus (U.S.I. A.-United States Information 

Agency) direktorius negras Carl T. Rowan Wašingtone užsie­
nio spaudos atstovams pareiškė:"Juk tai buvo negras,kuris 
agitavo segregaciją ir rasių neapykantą ir buvo nužudytas ki­
tų trijų negrų. Ir visas tas triukšmas dėl buvusio kalinio, nar­
kotikų pardavėjo,prostitučių agento, vykdžiusio ginkluotus už­
puolimus ir 1.1. Trys jo žudikai buvo suimti. Jie priklausė A- 
merikos negrų musulmonų grupei. Po savaitės musulmonai 
turėjo savo konvenciją Čikagoje. Suvažiavime dalyvavo ir du 
Malcolm X broliai. Detroito šventyklos dvasininkas Wilfred 
X ir Lansing šventyklos dvasininkas Philbert X.Abu jie pa­
reiškė lojalumą Elijah Muhammadui.

Mano prierašas : Šo straipsnio daug sakinių privalėjo 
būti parašyti tarp kabučių. Taip pat nemažas skaičius klaus­
tukų ir šauktukų privalėjo būti. Palikau tą visą skaitytojo nuo- 
žiūrai. Malcolm X tvirtinimas,kad Amerikos negrų musulmo 
nų tikyba griežtai draudžia savo pasekėjams užmušti, vogti , 
meluoti, gerti, rūkyti ir net šokti, realiame gyvenime vyksta 
atvirkščiai. Prieš keletą metų Bridewell kalėjime,keturi ka­
lėjimo sargai negrai užmušė kalinį Novotny. Tie kalėjimo sar 
gai buvo musulmonai. Kada jie prašėsi kalėjimo sargų tarny­
bos, savo prašymuose pasirašė prie vardo pridedami X. Ka­
da kalėjimo administracija prašymus su tokiais parašais at­
metė, tada jie antru kartu prašėsi, pasirašydami savo tikro­
mis pavardėmis. Vadinasi,keturi ginkluoti sargai muzulmo- 
nai užmuša beginklį kalinį. Taip pat ir visi buvę Cook County 
kalėjimo Skandalai, irgi yra surišti su musulmonais. Vienas 
portorikietis Nieves savo kameroje buvo sudegintas, kitas ka. 
linys pakartas.Sumušimai ir prievartavimas yra paprastas 
dalykas. Bent taip rašė visa didžioji Čikagos amerikiečių 
spauda. Cook County kalėjime 80% negrai, o 20% baltieji kali­
niai. Baltiesiems kaliniams Cook County kalėjimas yra tik­
rasis pragaras. Visoms atakoms prieš baltuosius vadovauja 
negrai musulmonai, sėdį kalėjime už kriminalinius nusikalti­

mus, kiti net laukia mirties ba ismės.Pats Elijah Muham. sa 
vo patikėtiniams pataria ieškoti naujų pasekėjų pačių žemiau­
sių žmonių tarpe. Eiti į pačias žmonių padugnes. Kaliniai neg­
rai, anot Muhammado yra daug ištikimesni musulmonai už ‘ 
tuos negrus,kurie tapo musulmonais,atvilioti iš krikščionių 
tarpo. Pats Malcolm X tapęs musulmonu,metė visas ydas.
Net rūkyti ir šokti nustojęs.© šokikas,kaip jis pats apie save 
rašo, dar gi buvęs geras •_ Kada palaisdavęs savo ilgas ko­
jas į laisvėtai visi šokantieji negrai pertraukdavo šokį ir nu­
stebę visi įbestomis akimis sekdavo jį šokant.

Pats Malcolm X savo autobiografijoje pasireiškia kaip di­
delis antisemitas. Daugelis Amerikos negrų vadų galvoja, kad 
Amerikos negrų musulmonų veiklą finansuoja arabai. Malcolr 
X tvirtina, kad žydai negrus remia dėl savo naudos. Jei Ame­
rikoje nebūtų negrų,tai Amerikos baltieji atakuotų žydus,ki­
taip sakant, negrai yra žydų skydas. Kristų ir Mozę taip pat 
pripažįsta. Prieš Kristų įžeidžiančių pastabų nėra, išskyrus 
jo posakį, kad Kristus nėra juodųjų Dievas, nes Jis nepanašu* 
į negrą,o tuo tarpu apieMozęišsireiškia,kad jis paleistuva­
vęs su Etiopijos moterimis. Visas didžiąsias musulmonų š- 
ventes .didesniam aiškumui,jis lygina su katalikų Bažnyčios 
šventėmis.

Be daugelio nesąmonių ir absurdų yra vietų,kur galėtume 
ir sutikti su Malcolm X tvirtinimais. Jis sako, kad negrai il­
gus šimtmečius vergavę baltiesiems, dėl savo saugumo išmo-. 
ko paslėpti savo tikruosius jausmus prieš baltuosius. Net ir 
tie negrai,kurie labai pataikauja baltiesiems, elgiasi labai 
skirtingai,kad jie būna tik savo tarpe. Musulmonai prieš in­
tegraciją. Maišytas vestuves laiko šeimos nelaime. Baltieji 
negro neįsileidžia į savo šeimą, o juodieji su baltuoju šeimos 
nariu elgiasi dar prasčiau.

Keistas Martin Luther Kingo elgesys. Jis viešai skelbė, kad 
jis nesutinkąs su Elijah Muhammad skelbiamomis teorijomis, 
tuo tarpu labai energingai ginė Muhammadą, kada jį užpuolė 
dėl jo aiškinimo apie baltuosius velnius. King įrodinėjo, kad 
baltųjų velnių aiškinimo nereikia suprasti tiesiogine prasme. 
Girdi,esą, Muhammad tuo tik norįs pasakyti,kad baltieji yra 
nebepataisomi pagedėliai.

(Pabaiga )
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Pasaulyje vienas ii 
žmonių kalba 

Ar tu vi

Birutė KEMEŽAITĖ

Simui KUDI.RKAI

Ant lietuvaitės Jodelytės marškinių 
užrašas: Lithuanian Power.Greta 
Kazakevičiūtė. Demonstruoja gruo­
džio 5 d. Los Angeles didmiesčio 
centre dėl Simo Kudirkos begėdiško 
atidavimo rusams. ______

Pasiruošimai pasaulio lietuvių
JAUNIMO KONGRESUI

II-sis Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongresas^ įvyks 1972-jų metų vasa' 
ros metu Čikagoje. Jo Komitetą su­
daro dvidešimt vienos organizacijos 
atstovai. PLJK išsiuntinėjo biulete­
nį Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
Valdybai, kraštų bendruomenių val­
dybom, spaudos bei radijo ir televi-

Vidmantas JUODGUDIS, Šv. Ignoto 
Aukšt.Mokyklos abiturientas, gavęs 
Metropolitan Bank & Trust Co.pre­
miją 250 dol. .numato studijuoti Šv. 
Mykolo Kolegijoje, Kanadoje.

Uždegama aukuro ugnis vasario 13 d. .padedant vainiką prie žuvu­
siųjų už Lietuvos Laisvę Karių paminklo Jaunimo Centre.
----------- ------------------------------ Nuotrauka V. Noreikos

Jaunimas
Sausio 30 d., šeštadienį iš ryto 

dangus atrodė būsiąs palankus Vy­
tauto ir Gražinos Simokaičių žmo­
niškumo ir laisvės užtarėjų žygiui 
Čikagos mieste.. .Ir iš tikrųjų,die. 
na buvo itin graži, saulėta, tik žvar­
bus vėjelis kiek kandus. Nepaisant 
šalčio jau prie 11-tą iš visų krypčių 
gatvių pavieniai ir grupėmis ties 
Federalinės Valdžios vyr. Būstine, 
(219 So. Dearborn), ėmė rinktis de­
monstracijos dalyviai su plakatais 
ir be jų. Netruko ir Žiūrovų. R?ieš 
prasidedant eisenai, kalbamos busti 
nės aikštėje dalyviai tvarkingoje ri­
kiuotėje po du su iškeltais plakatais 
pradėjo demonstracijos preliudiją, 
eidami ratu, lėtu aliūru.lyg manie­
že per pratimus.su iškeltomis aukš 
tyn ietimis.be triukšmo, riksmo ir 
išsišokimų. Iškeltų plakatų trumpi 
ir vaizdūs šūkiai kalbėjo patys už 
save. Kiek jų buvę?-Aikštėje saulę 
dengė. Kiek dalyvių ir koks kontin­
gentas ? -Kiekiu? -skaitlingai: abie­
jų lyčių .jaunų ir suaugusių,paaug­
lių ir senesnio amžiaus;daktarai ir 
teisininkai, inžinieriai ir meninin­
kai; intelektualai, darbo Žmonės ir 

zijos atstovams ir Kongreso Komi­
teto nariams.

PLJK Komitetas paskelbė sekan­
čią

DEKLARACIJĄ »
" II-sis 1972 m. Pasaulio Lietuvių 

Jaunimo Kongresas, tęsdamas I-jo 
1966 m. kongreso tradicijas, vėl jun­
gia lietuvių jaunimą draugėn ir , 
glaudžiai bendradarbiaudamas su 
Pasaulio Lietuvių Bendruomene, 
ryškina didžiuosius Lietuvių Tautos 
laisvės,kultūros bei išlikimo sie­
kimus.

Išreiškęs tikėjimą Lietuvių Tau­
ta ryžtasi įgalinti lietuvių jaunimą 
su jos kultūra arčiau susipažinti , 
įsisąmonint jos vaidmenį ir jos kū­
rybinį darbą įsitraukti.

Pripažindamas reikalingumą jau­
nimą išjudinti, suaktyvinti ir į lie­
tuviškąjį gyvenimą ir darbą įtrauk­
ti, ryžtasi suburti ko daugiausia jau 
nimo, ugdyti jaunimo ir jų organiza- 
cijų bendravimą ir bendradarbiavi­
mą, iškelti jaunimo atsiekimus ir , 
kritiškai žvelgdamas į praeities 
darbus,teikti gaires naujiems.

Pristatydamas savo tikslus, II- 
sis PLJK Komitetas kreipiasi į vi­
są lietuvių visuomenę moralinės ir 
materialinės aparamos."

Sekančiam L. L. numeryje duo­
sime daugiau PLJK Informacijos 
Komisijos žinių .

žygiuoja!
verslininkai.Bet moksleiviai ir aka­
deminis jaunimas viršyja Žymia 
dauguma. Jie gi ir organizatoriai . 
Jų tarpe buvo matyti ir kitų paverg 
tų tautybių atstovų. Jei pradžioje 
aikštėje rodėsi kiek mažiau dalyvit 
tai tik todėl, kad kai kurie nuo žva 
rbaus vėjo, plasnodami rankomis ir 
trypdami kojomis,pasieniais ieško­
jo užuovėjos. Mat,pasitikėta saulė­
tu dangumi, o visgi, kad ir besnie­
gė žiema, lieka žiema, ir viena ger- 
vė-ne pavasaris !...

11-tą vai. demonstracijos oficia­
lioji dalis pradėta trumpom prakal­
bom, pareiškimais ir garsiais šū­
kiais "urbi et orbi" per radiją. Tuoj 
po to dalyviai, išsirikiavę gretomis 
po 3 ar 4,kaip kur leido sąlygos , 
nuo Federalinio pastato šaligatviais 
tvarkingai pajudėjo miesto centri­
nių įstaigų link, didesnėmis gatvė­
mis su šūkiais ir jų refrenų sutap- 
tine,reikalaujant žmoniškumo ir pa 
sigailėjimo Vytui ir Gražinai, išlais 
vinti pavergtas Baltų valstybes iš 
Sovietų jungo ir sovietų pavergtie­
siems tarpvalstybinio judėjimo lais 
vės. •."(he, two, three, four -Russia 
let our people go ?'

Miesto pėsčioji ir motorizuotoji 
policija, demonstracijos tvarkdarių 
padedama, draugiškai lydėjo eiseną, 
Būdinga,kad ne tik policijos parei­
gūnai, bet ir jų vyresnieji bei ko- 
mandieriai demonstrantams rodė 
daug simpatijos ir dėmesio.

Salimais buvo matomi dienraš­
čių ir televizijos reporteriai, ap- 
klausinėjantieji demonstracijos va­
dovus ir užrašinėjant pastabas bei 
filmuojant eiseną. Demonstracijos 
eisena pasibaigė ties Sovietų turiz­
mo agentūra, No. Wells gt. ,kur 
kartuvėse simboliškai buvo pakarta 
sovietų premjero iškamša, sudras­
kytas ir sutriptas raudonas skarma 
las.ir demonstrantai ramiai išsis­
kirstė kas sau.

Bendrai tariant, demonstracija 
buvo tvarkinga ir įspūdinga. Hakata: 
daugumoje uniformuoti, įrašai dai­
liai ir meniškai įrašyti bei papaišy- 
ti; šūkiai lakoniški, vaizdūs ir logiš­
ki. Dalyviai drausmingi, laikysena 
santūri,be išsišokimų ir revoliuci­
jų. Tai nuopelnas organizatorių, ak? 
deminio jaunimo, suruošusio demon 
straciją, planingai vadovavusio ir 
tvarkiusio eiseną. Ypač daugelio dė­
mesį atkreipė viena jaunutė Čikagos 
universiteto studentė, Julija Saka­
lauskaitė, kuri nepaisant šalčio, en­
tuziastingai vadovavo jai pavestą pa 
dalinį , į kurį buvo įsijungęs ir šio 
reportažo autorius. Bėgiodama pir­
myn ir atgal, Julija uoliai pridabojo 
eisenos ir rikiuotės tvarką, ragin­
dama ir sufleruodama šūkius ir pati 
juos iš širdies ir garsiausiai skelb 
dama.

Abi buvusios pr. m. gruodžio 3 ir 
5 d. d. demonstracijos dėl Simo Ku­
dirkos, ir ši dėl V.ir G.Simokaičių, 
kaip lygiai ir vieninga intervencija 
dėl Bražinskų , Turkijoj, buvo labai 
svarbūs ir reikšmingi žygiai, ginant 
lietuvių tautos ir Lietuvos teises . 
Vienkart tai buvo mūsų istoriniai 
egzaminai parodę,ko verti esame, 
atsidūrę išeivijoje ir ištikus kokiai 
didesnei tautinei nelaimei. Kartą aš 
aponavau mūsų žinomam rašytojui 
Fabijonui Neveravičiui.kai jis ap­
kaltino mūsų jaunimą, neišlaikius 
egzaminų 1940-43-čiais okupacijų 
metais dėl per menko atsparumo . 
Bet jei tada jis ir teisus buvo, tai 
šiandien,tur būt,pasigėrėtų mūsų 
jaunimu IZiūrėkim,kaip jie laiko eg* 
zaminus!... Tuo tarpu vyresnieji 
jau kiek apsipranta su padėtimi, ma 
žiau pasirodo ir neberodo entuziaz­
mo demonstracijoms, o galėtų ir 
gausiau dalyvauti.

A. Ž Y G A S

Kai pasprukt iš vergijos galvojai,
Kai tikėjai suradęs draugus,
Gaila , Simai, kad tu nežinojai 
Koks nuožmus yra laisvas žmogus.

Tik Amerikos Judų išduotas 
Ir kankintas akivaizdoj jų 
Supratai : žmoniškumas parduotas ... 
Tu atstumtas dėl biznio žuvų...

Kai suklupęs meldei kapitono, 
Kad užtartų. Jis buvo ramus. 
Rusai spardė tave ir kapojo ... 
Neatskyrei : žvėris ar žmogus. ..

Kraujuose sukniubai prie jų kojų.
Kada sąžinė jųjų pabus ?
Ne iš fizinio skausmo vaitojai... 
Tu esi gilios dvasios žmogus...

Tiesa, laisvė, kurios tu ieškojai, 
Demokratijai " motto" kilnus ! ? 
Pervėlai, pervėlai sužinojai, 
Kad nauda jiems pirmiau - ne žmogus ...

Padėjus vainiką prie žuvusiųjų už Lietuvos Laisvę karių paminklo.
___________________________ Nuotrauka V. Noreikos

Ir vėl Mohawk kalne
Connecticut jaunimo Lietuvių Die­

nai Mohawk slidžių vietovėje neju­
čiomis tapo tradicija. Kai daugelis 
tradicinių įvykių mažėja ir blėsta , 
ši Lietuvių Diena sniego karalystė­
je auga ir garsėja. Šiemet jau ket­
virtoji ! Įvyksta vasario 27 dieną, 
šeštadienį, visą dieną, nuo 9 vai.ryte 
Šiemet rengėjai-jaunimas tikisi dar 
daugiau ne tik slidi neto jų, bet ir 
šiaip lietuviškos publikos Mohawk, 
kur kalnuose ir naujame, moderniš­
kame pastate ("ski-lodge") piknike 
susitinka senai bematyti bičiuliai iš 
kelių valstijų, kur Waterburio Šūdu’ 
vos šokėjai ir vėl išpildo programą, 
kur bendros lietuviškos dainos ir 
lietuviška muzika skamba visą die­
ną, gi lietuviškos trispalvės puošia 
veik kiekvieną slidinėtoją. Numato­
ma, kad Hartfordo jaunimas paruoš 
liaudies meno parodą, gi Bridgepor- 
to ir New Haven jaunimas veikliai 
talkins darbams. Lietuvių Dienas or 
ganizuoja L. B. Connecticut Apygar­
dos Jaunimo skyrius,tačiau tikru­
moje visą organizacinį darbą atlie­
ka waterburiškiai: L. B. Apylinkė 
parūpina salę pasilinksminimui va­
kare (įvyks 103 Green Str. Lietuvių 
Klube, Waterbury), Moterų Klubas 
pasilinksminimui paruošia užkan 
džius,gi Waterburio jaunimas orga­
nizuoja visą Lietuvių Dieną. Šiemet

Kalba pik. Šeštakauskas ,vasario 13 d. .padedant vainiką prie žuvu­
siųjų už Lietuvos laisvę karių paminklo Chicagoje.

Nuotrauka V. Noreikos

pagrindinį Komitetą sudaro jau pra 
ėjusiuose šventėse patyrimo įgiję 
Zina Čerkienė su Maryte Mauruty- 
te,Regina Raugalyte ir Jūrate Vait­
kute . Joms, žinoma, padeda grupė 
talkininkų.

Jaunimas praneša, kad savo mais 
to nereikia vežtis,nes MohouwkLod 
ge yra didelė kateteri ja, gi vakare 
Waterbury irgi bus užkandžių. Pasi 
linksminti esą irgi kviečiami ir vy­
resnieji. Tik pataria šiltai apsireng 
ti ir apsiauti vaikščioto jams.

Mohawk Ski Area (į ją sekti ro­
dykles) yra ant 4 kelio (Tarp 7 ir 
8 kelių) Čornwall miestelio riboset 
(Tarp Torrington ir Cornwall Bri 
dge).Į 4 kelią pakibinama 7-ju, 63- 
ju arba 8-ju keliu. Nuo Waterburio 
apie 40 minučių.

Lietuvių Diena lietuvių jaunimas 
paprastai ten gauna net slidinėjimo 
pamokas veltui. Numatytos "expert 
tų"ir "naujokų" lenktynės.

Pagirtina Connecticut jaunimo 
energija ir ištvermė keletos jau­
nuolių sumanymą išugdyti į Lietu­
vos ir lietuvių vardą garsinantį di­
džiulį slidžių festivalį. Tam daug 
padėjo ne tik dainos,menas ir šo­
kiai, bet ir kultūringas mūsų jauni­
mo elgesys svetimųjų minioje.

V. B.
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Mažosios Lietuvos įnašas į 
lietuvių tautos kultūros lobyną

J. MIŠKINIS
Senovėj Mažoji Lietuva garsėjo 

savo kūrybingumu ir lietuviškumu. 
Ji tikėjo savo tautiškumu ir dėlto 
tikėjimo kovojo, kentėjo, vilko sun­
kios vergovės nedalią. Išgyveno ska­
udžius pažeminimus,bet vis su ru­
senančia laisvės viltimi.-Jos nie! 
kaip nepaneigiamas teises į laisvės 
rytojų tvirtai rėmė šio krašto gar­
binga praeitis ir didinga senovė. Čia 
atsirado pirmoji lietuviška spauda, 
lietuviški raštai. Čionai iškilo pir­
mieji lietuvių tautos darbininkai,lie 
tuviškos kalbos mylėtojai, pir mųjų 
lietuviškų raštų rašytojai, moksli­
ninkai, daktarai, kunigai. Jųjų sklei­
džiama mokslo šviesa, lyg ankstybo 
pasavario saulė, įspindo ir į kitų 
Lietuvos kraštų lietuvių širdis ir 
sužadino ryžtis naujam gyvenimui.

Mažoji Lietuva prieš 300 metų da­
vė lietuvių tautai didelę kultūrinę 
vertybę-pirmąją spausdintą knygą, 
Martyno Mažvydo evangelišką kate­
kizmą.

Kuriuo tikslu ta knyga Lietuvoje 
atsirado?! šitą klausimą gražiau­
siai ir tiksliausiai atsako pačios k- 
nygos prakalba, kuria didingai krei­
piamasi į Didžiąją lietuvos kuni­
gaikštiją: "Garsioji Lietuva, didžių 
vadų laiminga auklėtoja".

a taip kalbėti ir išsireikšti gali 
tik didžios dvasios lietuvis, kur is 
visa širdimi nujaučia tą didžią ver­
tybę ne tik tautos,bet ir savo tėvy­
nės. Čia jauste jaučiamas nepapras­
tas troškimas tą lietuviškumą iš­
kelti ir pabrėžti. Tai buvo pirmųjų 
lietuviškų spausdintų žodžių kelia­

ma didelė savo tėvynės garbė,gra­
žiausios lietuviškos kalbos meilė ii 
šviesos bei mokslo troškimas.

Ar ne pavyzdžiu būtų ir dabar 
kartoti Mažvydo pirmosios knygos 
žodžius: "Trokštame,kad ir mūsų 
dienos visur,kur tik gyvena lietu­
viai, bažnyčiose, šeimose dominuo­
tų vienų viena mūsų gimtoji lietuvio 
ka kalba, kad vien tik lietuviškoje 
kalboje Dievo žodis apsakinėtas bū­
tų".

Manau,kad kiekvienas lietuvis nu 
jaus šių žodžių didelę tautišką dva­
sią. Taip, Mažvydas pirmasis padė­
jo tvirtus pagrindus mūsų lietuviš­
kam spausdintam žodžiui. Jo raštai 
lietuviški ne tik forma, bet ir turi­
niu.

Be to, Mažoji Lietuva davė ištisą 
eilę žymių mokslo vyrų lietuvių, ra­
šytojų, poetų ir kt. pav. Donelaitis, 
Rezė, Bretkūnas, Vaišnoras, Kur­
šaitis. Donelaitis,tai - šviesi žvaig­
ždė Lietuvos padangėje. Jis ne tik­
tai didis dainius ir poetas,bet ir 
didis lietuvis, lietuvių užtarė jas, ug­
dytojas, saugotojas ir mylėtojas.

Taip pat Mažoji Lietuva davė prs 
džią lietuviškajai perijodinei spau­
dai ir -pirmą lietuvišką laikraštį.

Vadinasi, buvo pradėta gyventi 
pilnutiniu tautiniu gyvenimu. Ne tik 
bažnyčiose skambėjo graži lietuviš 

ka kalba, bet imta kurti mokslinė ir 
pasaulinė lietuvių literatūra. Kraš­
te lietuviškai buvo auklėjama ir 
mokoma liaudis. Žodžiu, buvo pra­
dėta ugdyti vešli lietuviška kultū­
ra.

JUBILIEJINĘ 1970 M.PAŠTO ŽENKLŲ 
PARODĄ APLANKIUS

Įgudusių filatelistų.čikagiškių Ig­
no Sakalo ir E. Petrausko filate­
listų biulet. red. kvietimai iškildino 
mane iš Kalifornijos į Čikagą pasi­
naudot i ilgai laukta proga aplankyti 
čia bent kurią pašto ženklų parodą.

St. Balzeko jr. Lietuvių Kultūros 
Muziejuje įvykusią jubiliejinę 1970 
m.pašto ženklų parodą,minint Stei­
giamojo Seimo 50 metų sukaktį, ati­
darė Filat. d-jos"Lietuva"pirmin. J. 
Zygas. Pasveikinęs garbės svečius 
ir trumpai apibudinęs šios parodos 
prasmę, jis pakvietė Ben. Jurėną 
programos vadovu. Iš kviestų ten 
žodį tarti garbės svečių^pirmutinis 
kalbėjo Gen. Konsulas dr. Petras 
Daužvardis,kuris ilgesnėje kalbo­
je paminėjo sunkias pastangas ir 
kovas,atkuriant prieš 50 metų Lie­

tuvos nepriklausomybę, iškėlė Stei 
giamojo Seimo reikšmę įtvirtinant 
Lietuvos valstybingumą, vertino lie 
tuvių filatelistų ir jų rėmėjų įnašą 
kovojant už Lietuvos laisvę ir garsi 
nant Lietuvos ir lietuvių vardą. Via 
kart skatino ir toliau tęsti gražų ir 
prasmingą filatelistų darbą. Sekan­
čiu sveikinimu ir progai pritaikytą 
žodį tarė įvairių ir Steigiamojo 
Seimo įamžinimui skirtų pašto 
ženklų kūrėjas dail. Adomas Var­
nas.

Nepaisant savo garbingo 93 metų 
amžiaus,senasis dailės veteranas, 
savo energingai tartą.gyvą ir jautrų 
žodį baigė, skatindamas filatelistus 
ir toliau darbuotis , kad praeitis ne­
žūtų ir Lietuva amžiais būtų gyva 
pašto ženkluose.

Dar kalbėjo muziejaus savininkas 
St.Balzekas, jr. ir Cook apskrities 
tarybos pirmininkas George W. Nu- 
nne,oraštu sveikino: prezidentas 
Nixonas, senatorius Ralph, T. Smith, 
Illinois gubernatorius R. Ogilvie,Či 
kagos miesto burmistras R.J.Da. 
ley, Čikagos pašto viršininkas Mc 
Gee,kardinolas Antonio Samorė iš 
Romos. Buvo visa eilė pristatyta>_ 
garbės svečių, jų tarpe Clevelando, 
New Yorko.Los Angeles ir Toronto 
lietuviai filatelistai.

Meninę dalį atliko Cicero ir Brig 
hton Parko lituanistinių mokyklų 
mokinių mišrus choras,apie 100 m< 
kinių,pasipuošusių tautiniais drabu 
žiais.
VERTINGI PAŠTO ŽENKLŲ EKS­
PONATAI LR PRASMINGOS PRE­

MIJOS
Erdvioj ir puošnioj salėj buvo 

gražiai išrikiuotos trys eilės sta­
lų, o ant jų virš 200 rėmų su įvai­
riais Lietuvos ir kitų valstybių paš­
to ženklais. Parodą dominavo Lie­
tuvos pašto ženklai, jų įvairios rū­
šys, abartai ir kitos nematytos at­
mainos . Daugelis lankytojų gyvai do 
mėjosi šiomis įvairiomis pašto žen- 
klų kombinacijomis ir būtų norėję 
jų įsigyti, bet kainos veik neprieina­
mos. Tai tik parodiniai Lietuvos ' 
pašto ženklai. Džiugu, kad lietuviai 
turi surinkę tokius retus rinkinius, 
su kuriais yra didelė garbė pasiro­
dyti ir ruošiamose amerikiečių 
pašto ženklų parodose. Parodoje da­
lyvavo ir torontiškiai, kurie irgi ne­
atsiliko, nes ir jie išstatė daug eks­
ponatų: Ženklus, popierinius ir meta 
linius Lietuvos pinigus.

Parodos garbės teisėjais buvo pa­
kviesti Lietuvos gen.konsulas dr. 
Petras Daužvardis, kun. Br. Jurkš- 
tas, lenkų fil-jos atstovas Chester 
A. F \efer ir Edm. Jasiūnas. Jie 

kruopščiai patikrino išstatytus eks­
ponatus, rinkinius ir paskyrė premi­
jas: Aukščiausias atžymėjimas su­
teiktas clevelandiškiui, prityrusiam 
filat. J. Grigaliūnui už jo retų Lietu­
vos pašto ženklų rinkinį. Už kruopš­
čiai paruoštus įdomius Lietuvos pas 
to ženklų rinkinius I premiją gavo 
St. Ivanauskas (Čikaga)^ II-A. Ruzgas 
(New York’ as), ni-J. Zygas(Čikaga), 
Už J. A. V. ir kitų kraštų pašto ženk­
lų rinkinius: Ijaremiją-senas fil. 
Ignas Sakalas (Čikaga), II-Daivid 
Kamm.^UŽ rinkinį:! premiją-V. Ur­
bonas (Čikaga) , H-V. Kvedaras (To­
ronto). Už istorinių Ženklų rinkinį, 
liečiantį Vilniaus kraštą ir 1.1. :i- 
J. Kreivėnas (Cicero).

Jaunių buvo net 15 su savo rinki­
niais. Pirma premija atiteko R. La­
pui (Melrose Park) už jo žyminių 
ženklų ir dokumentų rinkinį, U-Arū- 
nui Vabalaičiui(Cicero),in-Petrui 
Kisieliui ir 1.1. Jauniai gavo apie 15 
premijų.

Uždarant parodą biuletenio red. 
Eug. Petrauskas pristatė publikai

Lietuviai filatelistai St. Balzeko jr. svečių patalpoje, Čikagoje paro­
dos metu 1970 m. spalio 23 d. Iš kairės: K. Karuža, dr. A. Kudirka, J. 
Grigaliūnas, A.Ruzgas. Prieky stovi : Ponios Balzekas ir Edith.
atvykusius svečius į minėtą parodą.

Sugiedojus Lietuvos himną, sve­
čiai skirstėsi maloniai nuteikti.

Baigdamas savo įspūdžius iš mi­
nėtos parodos, noriu pažymėti, kad 
buvau nustebintas Čikagos jaunimo 
susidomėjimu Lietuvos ir kitų vals 
tybių p^što ženklais, jų sudaromo­
mis gražiomis kolekcijomis,kas 
pas mus tuo tarpu sunku įgyvendin­
ti. Todėl džiaugiuosi,kad čikagie- 
čiai jauniai plačiai domisi filatelija 
ir jungiasi į lietuvių filatelistų gre­
tas. Juos turėtų pasekti ir losange- 
liečiai.

Kazys KAR UŽA

Sportininkų suvožia 
vimas Detroite
1971m. sausio 23-24 d. d. Detroite 

įvyko Šiaurės Amerikos Lietuvių Fi 
zinio Auklėjimo ir Sporto Sąjungos 
atstovų suvažiavimas.

Suvažiavimo pirmoje dalyje buvo 
simpoziumas,dalyvaujant P. Liet. 
Bendruomenės pirm.S. Barzdukui , 
P. L. B. Švi etimo Tarybos pirm. A. 
Rinkūnui, J. A. V. vice-pirm. J. Gai­
lai, K. L. B. Krašto Vald. pirm. Dr. S, 
Čepui, J. A. V. Švietimo Tarybos pin 
J. Kavaliūnui ir Š. A. L. F. A. S. s-goj 
vicepirm. J. Gustainiui.

Simpoziume svarstyta tema: Fizi­
nis Auklėjimas ir Sportas,kaip auk­
lėjimo programos dalis Bendruome 
nės Švietimo ir Š. A. L. F. A. S. s-gce 
požiūriu. Ši tema buvo suvesta į 4 
pagrindinius punktus;

1. Sportas ne tik ugdo fizines ir 
dvasines galias, bet yra puiki prie­
monė ir lietuvybės išlaikymui. Spor­
to organizacijos atlieka panašios 
reikšmės darbą kaip ir kitos jauni­
mo organizacijos.

2. Bendruomenės ir Švietimo val­

dybos ateityje glaudžiai bendradar­
biaus su Š.A. L. F.A.S.s-ga ir mo­
raliai bei materialiai rems jos dar­
bą.

3. Derinant Sporto sąjungos ir 
Bendruomenės veiklą, siekiant bend" 
ro tikslo, vietinėms sąlygoms lei­
džiant ir Švietimo Valdybai pritarus 
bus stengiamasi įvesti Fizinį Auklė­
jimą į mūsų šeštadienines mokyk­
las. Numatoma rengti platesnės apij 
mties olimpiadas atskirai ar jas de­
rinant su kitais didesniais parengi­
mais: Kultūros Kongresu, Bendruo­
menės Seimu, ar panašiai užtikri­
nant glaudesnį bendradarbiavimą , 
įvesti Sporto Sąjungos atstovus į 
visų laipsnių bendruomenių valdy­
bas.

4. Lietuviška spauda yra atvira 
visiems sporto klausimais straips­
niams bei korespondencijoms,ta<* - 
čiau trūkstant sporto spaudos dar­
buotojų, redakcijos bus prašomos 
padėti. Bendradarbiaujant su redak­
cijomis, Sąjunga stengsis aptarti s- 
portinės spaudos klausimus.

Suvažiavimas išreiškė padėką vi­
siems Lietuvių Bendruomenės ir 
Švietimo atstovams už jų dėmesį ir 
dalyvavimą simpoziume bei pažadė­
tą visokeriopą pagalbą siekiant vie­
no ir to paties tikslo-lietuvybės iš­
laikymo.

Antroje suvažiavimo dalyje nu­
tarta:

1. Pasiųsti telegramas J. A. V.pre 
zidentui Nixonui ir Švedijos minis- 
teriui pirmininkui -Vytauto ir Gra­
žino Simokaičių reikalu.

2. Bendradarbiaujant su Lietuvių 
Bendruomenė ir Švietimo Taryba, 
stengtis įgyvendinti Š.A. L. F. A.S. 
Sąjungos simpoziumo iškeltas min­
tis.

Profesorius
AUGUSTINAS VOLDEMARAS

Morkus ŠIMKUS

Mykolas Vaitkus knygoje Nepriklausomybės Saulėj, 1918-194( 
VII t. III d. 1969, rašo:

- Mūsų vyriausybė buvo paskyrus Čiurlionienę delegacijos 
nare į Ženevos Tautų Sąjungą. Ji ten tyliai darbavosi šalia 
triukšmingojo Augustino(nagi-Voldemaro). Teko iš jos girdėti, 
apie tą nuostabųjį Voldemarą, kad jis drąsiai, stipriais argu­
mentais, puikia prancūzų kailį (o jei reikia ,tai ir bet kuria ki­
ta svarbiąja Europos kalba)grumiąsis su pasaulio galiūnais, 
kur Lietuvai nepalankūs, ir taip sėkmingai, jog suvarąs juos į 
ožio ragą, nors jie, žinoma, nenusileidžią, stengiąsi jį pašiepti, 
demonstratyviai jį paniekinti, nusigręždami į šalį ar su kitu 
plepėdami,kai Voldemaras kalba. (133 p.).

Kad prof. A. Voldemaras Tautų sąjungą pavadino"mirusiu 
arba negimusiu kūdikiu", tai jis pasakė teisybę. Dabar tai kiek 
vienas pripažįsta. Jungtinės Tautos eina tuo pačiu keliu, kuriut 
ėjo Tautų sąjunga.

Anksčiau M. Sleževičius kalbėjo,kad pažangietis Voldema­
ras pasistatė sau tikslą panaikinti bet kokį laisvą žodį į savo 
piliečius.© kai per "Echo" prof.A. Voldemaras pasakė lais­
vą žodį į piliečius-vėl negerai. Hits M. Sleževičius laisvą žo­
dį tarti draudžia. Kiekvienas geras demokratas, taigi ir M. 
Sleževičius^turėjo žinoti, kad prof. A. Voldemaras tarnavo ne 
valdžiai,bet Lietuvai. Kad algą gavo ne iš valdžios, bet tiktai 
per valdžią. Kiekvienam tarnautojui alga buvo mokama iš Lie­
tuvos gyventojų surinktų mokesčių ir kitų pajamų, valdžia bu­
vo tiktai tarpininkas.

Nepuolimo sutartis Lietuvos su Sovietų Rusija buvo pasira­
šyta 1926 m. rugsėjo mėn. 28 d. Tuo reikalu rašoma:

- Nežiūrint to,ano meto krikščionių bloko opozicija seime 
priešinosi sutarties patvirtinimui ir kaltino vyriausybę bol­
ševizmu ir kitais nepagrįstais priekaištais.

Prof. Voldemaras,seime kritikuodamas krikščionių bloką, 
nurodinėjo:1’jeigigi dabartinės sutarties priešininkai, davę 
sau klausimą, su kuo galima derėtis,būtų pasidairę trumooie 
Lietuvos praeityje, jie butų priėję vienintelę išvadą, kad Lie­
tuvai geriausia derėtis su rusais. Pradėjo derybas ne p. Sle­
ževičius,o ministeris Reinys prie buvusios valdžios. Tada 
dabartinei opozicijai ,be abejonės,tokia sutartis rodėsi nau­
dinga,nes kitaip negi būtų pradėję derybas. Baigė jas p. Sle­

ževičius . Kitam kia šte jis būtų buvęs sutiktas su ovacijomis 
už tai, kad baigė svarbų kraštui darbą, mūsų gi sutiktas inter­
peliacijomis. Kiekvienam pašalaičiui tais barniais parodoma, 
kad Lietuva neturi vienos užsienio politikos,už kurią stovi 
visi, kaip vienas. Nėra pastovumo net tų pačių žmonių politi­
koje. Pakeitus kėdę,kurioje jie sėdi,keičiasiir jų politinė tak­
tika.” Savo kalbą prof. Voldemaras baigė šiais žodžiais : 
” Mūsų kairėje(seime)sėdi žmonės,kuriems dažnai primeta­
ma, kad jie internacionalai, kad jiems nerūpi savo valstybės 
ar savo tautos reikalai. Bet jie rodo daugiau susirūpinimo 
tautos reikalais, nei tie,kas dedasi jų gynėjais. Kodėl nepasek­
ti jų geru pavyzdžiu"(Lietuvis, 48 nr.1926).

Tautiškai nusistačiusios studentijos demonstracija, nors 
buvo uždrausta, įvyko 1926 m. lapkričio mėn. 21 d. Kaune. Buvo 
susidūrimų su policija. Tuo reikalu opozicija įteikė vyriausy­
bei užklausimą(interpeliaciją). Į tai, seime 1926 m. gruodžio 
3 d. atsakė min. pirm. M. Sleževičius. R> to kalbėjo kiti seimo 
atstovai. Iš prof. A. Voldemaro kalbos:

- Turiu su pasitenkinimu konstatuoti ir pasveikinti poną 
Ministerį pirmininką Sleževičių, kuris kaip tik pats yra atvy­
kęs atsakyti į tą klausimą, nors formaliai galėjo to nedaryti. 
Pikti liežuviai iš pradžių taip kalbėjo,kad jis tyčia ir apsir­
gęs, kad paskui išsikalbinėtų, jog jis pareigų neėjęs, ir buvo 
manyta,kad jis neatsakinės. Jis tikrai būtų galėjęs,formaliai 
imant, tai padaryti . Bet su pasigerėjimu tenka konstatuoti , 
kad pon as Sleževičius parodė turįs moralinės drąsos imtis 
už savo kabineto darbus atsakomybę ir tuomet, kada jis for­
maliai pareigų nėjo. Kitas jo vietoj būtų gal kitaip padaręs : 
padarė mažieji, iešmininkai, vieną kitą galima nubausti, o ka­
binetas čia nieko nekaltas,ir tuo būtų formaliai klausimas 
baigtas. Bet jis tuo keliu nėjo, ir kaip tik tas jo pasielgimas 
mane patenkina, Panas Sleževičius parodė savo garbingą būdą 
.. .Aš nesu lenkų mokyklų priešininkas ir savo pažiūras šiuo 
klausimu plačiau išdėstysiu, kada bus progos apie tai kalbėti 
prie biudžeto. (Myk.Slež. 1954 m. 158 pusi.).

Jonas Budrys rašo: - "Echo"(rusų kalba)dienraščio redak­
torius-leidėjas buvo Arkadij Buchovas, rašęs garsiame Pet­
rapilio "Sinij Žurnal". Buchovo vardas buvo plačiai žinomas 
visoje Rusijoje. Jis pagarsėjo savo feljetonais ir humoristi­
nėmis novelėmis. Pasitraukdamas iš Rusijos, su žmona ir 
maža dukrele,jis atsidūrė Kaune,kur ir įkūrė"Echo"ne ko­
kiais ideologiniais sumetimais, o tik kaip pragyvenimo šalti­
nį. Savo laikraštyje jis vengė įsivelti į bet kokią politinę po­
lemiką ar ginčus. Vienintelį ir tai kai kada aštrų puolimą 
leisdavo sau prieš prof. A. Voldemarą. Manau todėl,kad lie­
tuvių spaudoj A, Voldemarą vienodai kritikuodavo ir "Lietu­
va" ir "Lietuvos Žinlos"ir "Laisvė". A. Buchovas jautė,kad 
A. Voldemaro puolimas jam nepakenks ir dar,ko gero, laimės 

valdžios palankumą. (Kontržvalgyba Lietuvoje. 1967 m.95 p.).
Laikinoji Lietuvos vyriausybė paliko Vilniuje generalinį į- 

galiotinį Mykolą Biržišką. M. Biržiška įteikė skundą lenkų 
kariuomenės vadovybei Vilniuje dėl neteisėto Vilniaus užė­
mimo. Taip pat, skunde buvo paminėta,kad lenkų kariuomenė; 
-stoja prieš Lietuvos gyventojų dalį,tariant Darbininkų Tary 
bon susimetusius darbininkus. (Dėl Mūsų Sostinės I d. 61 p.). 
Toliau ,tuo reikalu M . Biržiška taip rašos-užtardamas savo 
proteste darbininkų tarybą, kaip Lietuvos gyventojų dalį, tesi­
laikiau bendro valstybinio pagrindo, nė kiek nemanydamas 
reikšti pritarimo Tarybos veikimo krypčiaLManokaip vyriau­
sybės įgaliotinio nusistatymas galėjo net kiek toliau eiti at­
sižvelgus į dar pirmojo kabineto pirmininko A. Voldemaro 
XII. 18 pasisakymąf'Novoja Era"1918. XII. 19 Nr.l2)dėl darbi­
ninkų tarybos, jog nieko prieš ją neturįs ir jos kalbas su vo­
kiečių okupantais,tik norįs,kad ji pripažintų Lietuvos nepri­
klausomybę ir steigiamąjį seimą. (Dėl Mūsų Sostinės I d. 
64 p.).

Apie pirmojo ministerių kabineto veiklą.
Švietimo ministeris J. Yčas 1918 m. lapkričio mėn. 13 d. pa­

skyrė M. Biržišką ministerijos patarėju ir mokyklų vizitato­
rium, Mare. Šikšnį paterėju. Lapkričio mėn, 14 d. paskyrė J. 
Jablonskį patarėju ir Pr. Mašiotą patarėju ir vizitatorium. 
(Dėl Mūsų Sostinės I d.35 p.).

Mykolas Biržiška daugiausia dėmesio kreipė Vilniaus uni­
versiteto projektui, jis rašo:-reikalavau, kad siūlomasis so­
ciologijos skyrius būtų išskirtas dviem (istorijos-filosofijos 
ir teisių-ekonomijos),kad būtų atskirta lietuvių literatūra 
nuo lietuvių kalbos katedros,kad būtų įsteigta gudų literatū­
ros katedra ir nebūtų pašalinta lenkų katedra, kaip St. alin­
gas kad reikalavo, taip pat reikalavau latvių kalbos ir litera­
tūros, pagaliau, kad profesoriai, dekanai ir rektoriai būtų ren 
kami,ne skiriami, kad kaip numatąs universiteto projektas. 
Man ir kitiems atsakė Aug. Voldemaras ir J. Yčas, jį ginda­
mi. (Dėl Mūsų Sostinės I d.39 p.).

Sekanti medžiaga ryšyje su veikla paimta iš ; -Lietuvos 
Įstatymai. Sistematizuotas įstatymų, instrukcijų ir įsakymų 

rinkinys. Yra surinkęs teisininkas A. Merkys. Redagavęs Vy­
riausiojo Tribunolo pirmininkas A. Kriščiukaitis. Pirmas lei­
dinys (ligi 1922 m. sausio 1 d.). Išleido A. Merkys ir V. Petru­
lis. Kaunas, 1922 m."Ryto" spaustuvė Tilžėje, Aukštoji gatvė 
59. 1031 pusi.

(Pabaiga)
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NERONO KRYŽIUS ® ANTIKRISTO SIMBOLIS
Paskutiniais metais vis dažniau 

tenka matyti savotišką, apskritą 
ženklą, kuris,lyg kokios organizaci­
jos atpažinimo žymė, įvairiai de­
monstruojamas: jį užtinkame užkli­
juotą automobilių languose,užsiūtą 
ant ilgaplaukių jaunuolių rankovių, 
išpaišytą ant jų palaidinių nugarų , 
mergaičių auskaruose,kabančius 
ant auksinių lenciūgėlių, sagių ir ki 
tokių papuošalų formoje ir tokiose 
vietose kur jis užtikrintai būtų ma­
tomas. Net virš kalėdinės prakartė- 
lės,prie,rodos,religingų žmonių 
namų, su krikščionišku šūkiu; Peace 
on Earth. Tačiau pažiūrėkime,kienc 
iš tikrųjų ženklas šitaip reklamuo­
jamas.

Šių dienų kairieji liberalai jam 
duoda nekaltą pavadinimą-"Peace 
Symbol” (Suprask-taika su komunis 
tais).Todėl jis dažniausiai dėvimas 
kairiųjų įtakon patekusios studen­
tijos, juodųjų ir baltųjų panterų, We­
atherman sekcijos, S. D.S. .komunis 
tų, liberalinių pakraipų jaunuolių ar 
ba ir jokių pažiūriu neturinčių žmo- 
gelių.

Kai komunizmo sėkla po visokia 
priedanga jau ir Amerikoje mato., 
mai ir stiprokai pradėjo reikštis, 
atsirado žmonių kurie susidomėjo 
to,virš minėto ženklo kilme bei rei­
kšme. Kai kurie laikraščiai, pasi­
rausę po senus archyvus, savo skai­
tytojams pateikė labai įdomius fak­
tus, su kuriais ir mums lietuviams 
naudinga susipažinti.

Pasirodo,kad šiandieninių libera­
lų vadinamas "taikos simbolis" iki 
viduramžių laikų buvo plačiai žino­
mas kaip antikristo arba tiesiog,

velnio ženklas. Kuomet 67 m.po Kr. 
Romos imperatorius Neronas nuteis 
sė mirčiai apaštalus Petrą ir Povi­
lą, paskutiniajam buvo nukirsta gal­
va. Sv. Petras, sužinojęs kad bus nu­
kryžiuotas, pareiškęs kad jam per 
didelė garbė arba kad nevertas mir­
ti taip,kaip jo mokytojas. Tada Ne­
ronas liepęs Petro kryžių pastatyti 
kojom aukštyn, o kryžiaus skersi­
nius nulenkti žemyn. Taip ir buvo ps 
daryta. Nuo to laiko toks sulaužytas 
kryžius buvo vadinamas Nerono kry. 
žium arba antikristo simbolis.

Romos imperijai Žlugus ir krikš­
čionybei plečiantis po visą pasaulį * 
šio ženklo kilmė pamažu slinko už- 
mirštin^r jo reikšmė kai kur prade 
jo keistis. Kartais tas ženklas buvo 
vadinamas raganos arba varnos ko- 
japėdis,gyvulio arba žvėries ženk­
lu, mirties raide. Pastaroji buvo ži­
noma net mūsų Tėvynėje. MaŽ. Lie­
tuvoje, net Klaipėdos krašte kai ku­
riose senųjų prūsų ir kuršininkų ka­
pinėse kartais ant paminklų buvo ga­
lima užtikti ženklą vaizduojantį 
lyg medį,tiesiantį šakas į viršų, į 
saulę. Tas ženklas būdavo žymimas 
prieš gimimo metus. Prieš mirimo 
metus buvo tas pats ženklas,bet jau 
apverstas antraip /f\ ir reiškė, kad 
to medžio šakos nulinkusios į žemęį 
į mirtį.

Galimas dalykas,kad šis ženklas 
pamažu būtų visai išnykęs iš žmonių 
atminties, jei ne socialistai ir komu­
nistai > kurie jį atgaivino. Žinomas 
britų matematikas ir filosofas Bert­
rand Russellfmiręs 1969 metais) jį 
atnaujino. Jo nuopelnas,kad tas anti­
kristo ženklas šiandien dėvimas ir

J. L B. vaistai, Šveicarijoje yra patentuoti No. 458628, U.S. A. ir Euro­
poje registruoti.ATGAUNA PLAUKUS,išgydo pleiskanas, šašus, nie- 
Žiejimą, sulaiko plaukų slinkimą, atgauna natūralią plaukų spalvą 
MOTERIMS IR VYRAMS, 100% garantuotai JIB vartodamas nebūsi 
plikas nei žilas. Užsakymus siųsti Money order $ 6.00. y"

J. I. B. L A B O R A T O R I J S, 1437 So. 49 th Avenue 
Cicero, Illinois, 60650

525ffi2S22532S252SE52S2S25Z5a25Z5252SS25E5K2252S332S2S2S2525252^

v

. 3

2457 W. 46th Place Chicago 32, Illinois -jsw
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Phone : VI 7-1250

Skaniausia duona ir kepiniai
į T IV

Antanas ir Nijolė MACKEVIČIAI 
savininkai į.

A. G. AUTO REBUILDERS
Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas sąži­

ningai ir gerai, prityrusių darbininkų. Kainos nebrangios. Darbo va­
landos kasdien nuo 8 v. ryto ligi 6 val.vak. Šeštadieniais nuo 8 vai. r. 
ligi 12 vai. dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63-rd. Str. Chicago III. 
Tel. 776-5888

M

Jei norite įsigyti naują CHEVROLET Ą, ar bet kurios kitos 
rūšies gerą vartotą automobilį,kreipkitės pas

Edmundą VENGIANSKĄ
McMANUS CHEVROLET, INC tZll So. Western Ave. Chicago, III 60636 

Phone 737-5300
kuris, turėdamas ilgametį patyrimą automobilių prekyboje,patarnaus 
Jums visuose auto mašinos pirkimo,apdraudos ir finansavimo reika­
luose.

gerbiamas ne kai -kurių kunigų ir vie 
nuolių.

Bertrand Russell priklausė so­
cialistų intelektualų grupei Clarte, 
kuri 1924 metais susidėjo su pran­
cūzų komunistais ir nuo to laiko vei 
kė pogrindyje. Didž. Britanijoje 1884 
metais buvo įsteigta draugija Fa - 
bian Society, kurios tikslas buvo į- 
vesti socializmą taikiu būdu. Bet- 
rand Russell buvo aktyvus šios drat 
gijos narys. Fabian • Society pavadi­
nimui panaudotas vardas savo laiku 
pagarsėjusio romėnų generolo Quin­
tus Fabius Maximus,kuris?vengda­
mas nuostolių^dažnai nugalėdavo 
priešus ne atviroje kovoje,bet gud­
riai naudodamas nors ir taikingus, 
bet suktus,apgaulingus būdus.Tu­
rint galvoje tuos faktus,galima su­
prasti, kodėl kairieji pasirinko šį 
antikristo ženklą,kuris nors jų va­
dinamas taikos ženklu, tikrumoje 
simbolizuoja sunaikinimą arba mir­
tį. Jaunimas ir nenusimanantieji no­
riai pasiduoda taikos šūkiui, visai 
nenumanydami, kad tuo palengvina 
komunistams įgyvendinti akių mul­
kinimą, kurį taip sėkmingai savo lai- 
ku naudojo Fabijono draugija ir ro­
mėnų generolas.

Kai po II-jo Pasaulinio karo pir­
mieji Amerikos povandeniniai lai- 
vai^atomo energijos varomi, aplan­
kė Škotijos uostus, B. Russell su sa­
vo šalininkais suorganizavo didžiu 
les demonstracijas,kuriose gal pir­
mą kartą Anglijoje buvo nešiojami 
plakatai su tuo antikristo ženklu ir 
šūkiais: "Ban the A-Bomb","Nuc­
lear Disarmament" ir panašiai. Po 
šitos demonstracijos šis ženklas 
pradėjo plisti ir iki šiol tebesiple- 
čia. To paties ženklo garbintojai 
prieš kelis metus Švedijoje suruošė 
neva tai tarptautinį teismą, kuriame 
Jungtinės Amerikos Valstybės buvo 
kaltinamos ir pasmerktos,kaip ka. 
ro nusikaltėliais dėl vedamo Vietna 
me apsigynimo nuo komunistų karo 
Ir čia minėtasis B. Russell,kartu 
su kitais komunistais buvo vienas 
iš smarkiausių Amerikos kaltintojų 
Nežiūrint to, šiandien dar turime 
nemažai žmonių, kurie visiškai pa­
simetę net) įsi gaudo. Jie net drįsta 
šį komunistinį "taikos ženklą"dėti 
ant savo krašto vėliavos,tuom ją 
išniekindami ir patys pažemindami 

Lituanistinių mokyklų ir lietuviš­
kų organizacijų vadovai turėtų mū­
sų jaunimui paaiškinti pavojus, glū­
dinčius paminėto antikristo simbo­
lio propagavime. Tai dvasios narko 
tikas,daug kenksmingesnis už ma- 
rijuaną, L. S. D. ar heroiną, kurie 
nemažai jaunuolių, neišskiriant nei 
lietuvių, nuvarė į šaltus kapus.

L. VENCKUS

vokiečių politikos...
( Atkelta iš 1 pusi.)

Vokiečių krikščionys demokratai 
atkakliai kovoja parlamente ir tau­
toje prieš Brandto-Scheelio vedamą 
Rytų politiką. Tačiau pastaruoju me 
tu Schroederio ir Barzelio kelionės 
į Maskvą ir Varšuvą sukėlė abejo­
nių, ar krikščionys demokratai ne­
susvyruos šioje kovoje ir ar nepa­
darys nuolaidų Kremliaus ir Varšu 
vos komunistiniams bosams. Ypač 
Schroederio laikysena Maskvoje bu­
vo neaiški ir netvirta. Dabartinis 
vokiečių jaunimas apskritai yra už- 
krėstas"taikos"apaštalų iš Rytų idė­
jomis. . .Tai veikia ir vokiečių krik­
ščionių demokratų jaunimą, kuris 
nori pasirodyti savarankus ir suda­
ro opoziciją savo partijoje. Todėl 
krikščionių demokratų suvažiavime 
kuriame dalyvavo apie 500 atstovų, 
vyko ilgos ir karštos diskusijos.

Sis suvažiavimas buvo skirtas 
partijos programai nustatyti. Bū­
dinga, kad dar prieš suvažiavimą sc 
cialdemokratų intrigininkai bandė 
sukiršinti CDU su CSU. Tačiau su­
važiavimo pradžioje F. J. Straussas 
užkirto kelią intrigoms,pareikšda­
mas, kad CSU eis išvien su CDU. 
Apskritai, reikia pažymėti,kad šis 
krikščionių demokratų suvažiavi­
mas išryškino partijos veidą ir su­
stiprino jos pozicijas vokiečių tau­
toje. G. Kiesingerio ir R. Barzelio
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Klaipėdos krašto prijungimo prie Lietuvos minėjime,įvykusiame š.m. 
sausio 17 d., New Yorke, pagrindiniu kalbėtoju buvo Martynas Gelžinis. 
Iš k.į d.: J. Audėnas, Lietuvos generalinis konsulas A.Simutis,ponia 
Simutienė, Tėvas P. Baltakis, O. F. M., solistas S. Citvaras, M. Gelži­
nis ir kun. P. Dagys.
_________________ ________________ Nuotrauka L. Tamošaičio
paskelbtos tezės dėl Vokietijos 
Rytų politikos buvo aiškiai formu­
luotos, pagrįstos ir partijos priimi 
tos. Visos vokiečių tautos laisvas 
apsisprendimas dėl Vokietijos vals 
tybės sienų ir Vokietijos suvieniji­
mas yra pagrindinis krikščionių 
demokratų partijos siekimai.

Dar karštesnės diskusijos dėl vo 
kiečių užsienio politikos vyko par­
lamente. Kancleris W. Brandtas pa­
darė platų pranešimą apie vokie­
čių tautos dabartinę būklę. Kaip ži­
nome,ta būklė yra gana liūdna. Vo­
kietija yra suskaldyta į dvi dalis : 
egzistuoja dvi vokiečių valstybės. 
Komunistinė Vokietija siekia iš Bo- 
nnos pripažinimo. Tai Brandtas jau 
ir pažadėjo. Daug vokiečių žemių 
pateko į komunistinės Lenkijos ran 
kas , ir Tai Brandtas pripažino. 
Bando dar Brandtas išsikovoti gere 
resnes sąlygas V. Berlyne. Bet ir 
šioje kovoje yra neaiškus posakis: 
patenkinamas Berlyno reikalų su­
tvarkymas. Nėra abejonės,kad Brar 
dtui reikės būti patenkintam tuo,ką 
Maskva per Ulbrichtą jam padik­
tuos. Brandtas mėgsta dažnai karto 
ti.kad jis į Rytų politiką išeinąs iš 
realybės(Realitaeten).. .Bet, jei 
Maskva jam kartą smogs į veidą, ar 
tai bus ir realybė? Kol kas dar . 
Maskva į veidą nesmogė, bet UlbrL 
chtas visą laiką rodo didžiausią are 
ganciją Bonnos atžvilgiu. Tuo metu, 
kada Brandtas Bonnos parlamente 
gieda giesmę apie politinės įtampos 
sušvelninimą Europoje, Ulbrichtas 
uždaro kelius į V. Berlyną ir provo­
kuoja V. Vokietijos politikus šoki­
ruoja jos gyventojus, apsunkina jų 
susisiekimą, net po 20 -24 valandas 
priversdami keleivius laukti eilėse

F

laisvo automobilių judėjimo.
Brandtas savo pranešimą baigė, 

pateikdamas 6 punktus. Deja, tie 6 
punktai yra tikrai nerealūs. Pasiti­
kėti Jungtinių Tautų charta yra be­
viltiškas dalykas.Gražūs chartos 
idealai jau seniai yra paminti. Vo­
kiečių tautos realybė liksianti ir ta­
da, kada ji būsianti dviejose skir­
tingose valstybėse. Braplėsdami 
Brandto realybių galimybes, galėtu­
me tvirtinti, kad vokiečių tautos re­
alybė liks ir tada, kada bus viena 
vokiečių komunistinė valstybė. Bet 
čia ne tautos, o valstybės klausimas 
Brandto giesmelė dėl taikos išsau­
gojimo yra Maskvos giesmelė ir 
dėl jos nekalbėsime. Berlyno statu­
sas yra tik maža vokiečių politikos 
dalelytė, todėl visą bakaną Maskvai 
atiduodant, nėra prasmės džiaugtis, 
kad dar riekelę duonos laimėjau...

Opozisijos vadas parlamente Bar 
zelis labai kietai prispyrė Brandtą 
prie sienos. Jis įrodė,kad Brandtas 
viską atidavė Maskvai ir Varšuvai 
nieko negaudamas vokiečiams. 
Užuot palengvinęs vokiečių gyveni­
mą, Ulbrichtas dar labiau apsunki­
no, trukdydamas net vokiečių poli­
tikams susirinkti V. Berlyne. Ir tai 
Brandtas neturi net drąsos tinka, 
mai reaguoti į Ulbrichto provokaci 
j as ir nuolatinius vokiečių vergini- 
mus. Todėl Barzelis parlamente už 
akcentavo, kad krikščionių demok­
ratų opozicija jokiu būdu nebalsuos 
už Maskvos ir Varšuvos sutarčių 
ratifikavimą.

Mums, politiniams pasitraukė- 
liams,rūpi,kad laisvojoje Vokieti­
joje laimėtų tie,kurie kovoja dėl 
laisvės,o ne dėl bolševikinės "tai­
kos".

Sea dLoze 
JUateL

10089 Gulf Blvd., Treasure Island, 
Florida, 33 706 , prie 41 kelio 

TEL. ( 813 ) 360-7257
Nauji apartmentai, atskiri kambariai su 
visais virtuvės įrengimais, pa vieniems 
asmenims ir su šeimomis. Šiluma ir oro 
vėsintuvai. Kilimai,T V .gražus paplū­
dimys, laiveliai, gera žuvavimui vieta, 
gražus vaizdas į Meksikos įlanką.

SAVININKAI: Stolid IT AlltfllIflS MINEIK.IAI

LIETUVIŠKA APDRAUDV AGENTŪRA
Gyvybės, ligoninės,automobilių,baldų, namų ir visos kitos 

apdraudos - asmenims,profesionalams ir biznio įstaigoms. Lais­
vas pasirinkimas kompanijos ir apdraudos rūšies. Nemokamas 
patarnavimas ir informacija. Valstybės patvirtintos kainos. Smul­
kesnei informacijai gauti skambinkite,rašykite,užeikite:

JONAS KIRVAITIS
INTERSTATE INSURANCE AGENCY

6108 S. Ashland Avenue Chicago 36, Illinois
Telef.: WAIbrook 5-5671
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JAPONIJOS IŠKILIMAS
Kęstutis GARDINAS

XIX ir XX amžių sąvartoje,kaip 
Žinia, Japonija įvykdė industrialiaza 
cijos stebuklą, iš feodalinės-agrari- 
nės valstybės iškildama į vieną la­
biausiai civilizuotų šalių, o po II Pa« 
saulinio karo ji padarė milžinišką 
šuolį pramonėje,daugeliu atveju net 
pralenkdama JAV arba užimdama 
po jų antrą vietą. Kokia tokios nuo 
stabios pažangos paslaptis?

1971 m.sausio 7 d."Los Angeles 
Times" paskelbė Don Shannon strai­
psnį "Japonai, ne škotai yra visų 
taupiausi".Tenai, be kitko,rašomai

Pokarinės Japonijos galybės pas 
laptis esanti sugebėjime taupyti. Ja­
ponai sutaupo apie 20 % savo paja­
mų. Juos seka vokiečiai su 16 %,a- 
merikieČiai su 7% ir škotai 8%.

Japonijos metiniai bonai(priedai), 
išmokami kasmet įmonių darbinin­
kams, yra lygūs nuo trijų iki penkių 
mėnesių pilnos algos, arba apie g. 6 
bilijonai kasmet. Apie tokius prie­
dus prie pagrindinės algos kitos 
valstybės tegali svajoti.

Japonijoj algos maždaug per me- 
mažesnės nei JAV-se.Tik apie 

10% japonų šeimų turi automobilių. 
Bet tai nėra kokia auka, nes gyve­
nant didmiesčiuose, sakysime Tokie 
ar Yokohoma, pasiekti darbovietes 
ar poilsio vietas nėra jokio sunku­
mo, nes labai geras,tankus viešojo 
susisiekimo tinklas.Gerai apgalvo­
tas elektrinių traukinių, autobusų , 
tramvajų dažnas j ud ėjimas labai 
palengvina japonų gyvenimą.

Kai Kalifornijos gyventojui auto­
mobilio išlaikymas mėnesiui kai­
nuoja apie 150 dol., japonas susisie 
kimui išleidžia apie 15 dol. mene. 

AMERIKOS LIETUVIŲ PILIEČIU KLUBAS
6835 Superior Ave. Telef. (216) 391-1143 

Cleveland, Ohio, 44103
Palaikydami Klubą-kartu paremsime Cleveland© lietuvių orga­

nizacijas.
Penkta dieniais galima vaišintis bulviniais blynais, dešromis , 

virtiniais ir kepta žuvimi. Kitomis dienomis įvairūs kiti valgiai.
VISI SUSITINKAME LIETUVIŲ PILIEČIŲ KLUBE

UP TO 
$20,000.

Chicagos Taupymo Bendrovė turi įvairiausių moderniškai įrengtų taupymo skyrių, lengvas 
privažiavimas, greitas patarnavimas, net du kiemai automobiliams pastatyti, saugumo dėžutės 
ir kitokie parankumai. Chicagos Taupymo Bendrovė yra ne tik lietuvių sostinės,bet ir visų 
Amerikos lietuvių ir jų organizacijų centras."The Presidential Room" puiki vieta organizacijų 
susirinkimams bei mažiems banketams teikiama veltui.

DIVIDENDS COMPOUNDED DAILY. PAID QUARTERLY.

0 % PER ANNUM

OF $5000 OR MORE 
ON CERTIFICATES

2 YEAR MATURITY

j %% PER ANNUM

ON CERTIFICATES 
OF $1000

ONE YEAR MATURITY

!4% PER ANNUM

ON CERTIFICATES 
OF $1000 OR MORE 

6 MONTH MATURITY

0/^1% PER ANNUM

ON 90 DAY NOTICE 
Passbook Accounts 

$100.00 MINIMUM

j % PER ANNUM

ON ALL PASSBOOK 

ACCOUNTS

Chicago Savings and Loan Assn
JOHN PAKEL, Sr. Chairman of

6245 So. WESTERN AVE.
HOURS: Mon. 12 P M

PHONE VI 7 - 9327

GENERAL REPAIR WORK - ROAD SERVICEc

siui. Amerikiečiai, ypač geriau už­
dirbantieji, stengiasi pietus(prieš- 
piečius) valgyti restorane,kasdien 
išleisdami apie porą dolerių. Japo­
nai vyrai ir moterys užkandžius ne 
šasi į darbą metalinėse dėžutėse, 
neišskiriant nei įstaigų tarnautojų.

Amerikoje buto nuoma mėnesiui 
100-150 dol., kai japonai moka 
apie 30 dol. Daigelis japonų kompa­
nijų turi pastačiusios pigius išnuo- 
muojamus butus jų tarnautojams , 
darbininkams. Tenai būna įvairios 
programos, sportui vietos,įrengi­
mai. Šėimai pavažiuoti į kalnus ar 
į kokią tolimesnę poilsio vietą nė­
ra jokių sunkumų, naudojantis jų 
viešo susisiekimo priemonėmis.

Naktinės pramogos Japonijoje 
kur kas pigesnės, nei JAV.Geri ki­
no teatrai Japonijoj ima maždaug 
1 dol. už vietą, kaip JAV apie 2- 3 
dol. Sporto Žaidynės Japonijoj taip 
pat daug pigesnės nei JAV. Japonai 
turi ir labai brangių naktinių vietų, 
bet tai turistams ar jų vietiniams 
piniguočiams.

Duoda pavyzdį: Toshio Matsuda, 
38 metų inžinierius didelėje elekt­
ros įmonėje, gyvena "įmonės mies- 
telyje"apie 100 mylių nuo Tokio. Jis 
baigęs Tokio universitetą. Toje įmo 
nėję pradėjo dirbti baigęs mokslin- 
tis. Dabar mėnesiui gauna 338 dol., 
po įvairių atskaitymų gauna 278 dol 
Jis yra pirkęs namą su sodeliu, mo­
ka 42 dol. mėnesinės skolos, išsimo 
kės per 15 metų. Maistas šeimai ka: 
nuoja apie 83 dol. Už vaikų darže­
lį, mokyklą ir pianino pamokas vai­
kams jis moka 36 dol. kas mėnuo.

PoniaMatsudapaklausta, ar jie 

kada eina valgyti į restoraną, atsa­
kė: - Niekada. Kas mėnesį jo šei­
ma sutaupo bent po 27 dol. 80 et., 
kas yra lygiai 10.000 yenų. Pinigus 
taupo savo kompanijos Hitachi ban­
ke, kur mokami aukštesni % %.

Valstybės tarnautojai Japonijoje 
gauna apie dviejų su puse mėnesių 
pilnos algos metinius priedus (bo­
nus). Paprastai juos visi padeda į 
taupmenis.

Japonija tiek turi savo pinigų, kad 
jiems nereikia svetimų valstybių ka 
pitalo. Dabar Japonija turi virš 100 
milijonų gyventojų/

Šitokios nuostabiai augančios Ja-

Nuo kada lietuviai Lietuvoje yra ”mažuma”?
Ne tik ružavųjų liberalų, bet ir 

egzilų spauda noriai ir patogiai pri­
ima raudonųjų propogandinės dialek 
tikos nukaltus ir jų interesuose tei­
kiamus terminus . Iš tokio sovietų 
propogandinio žargono yra paimtos 
ir mūsų spaudoje vis dažniau pasi­
rodančios tokios usnys,kaip "Sovie­
tų Sąjungos mažumos",kurioms pri­
skiriami ne tik Žydai ir kurie kiti , 
be tėvynės žmonės, bet net lietuviai, 
ukrainiečiai, taigi net ir tokios tau­
tos, kurios gyvena savo tėvynėse ir 
ten sudaro absoliučias daugumas.

Štai Draugo š.m. sausio 30 d.Nr. 
25 skyrelyje "Spaudoj ir gyvenime" 
rašoma apie kažkokių "filantropų" 
Londone įsteigtą Mažumų teisių gru 
pę.kuri nesenai paskelbusi savo stu 
dijinį pranešimą "Religinės mažu­
mos Sovietų Sąjungoje 1960-70 m.'J 
kuriame rašoma, kad SS esą apie 
tris milijonus aktyvių katalikų, ir 
jų daugumą sudaro lietuviai ... 
Tuo tarpu, kai lietuviai niekada ne- 
buvo, nėra ir nebus Sovietų Sąjun-

and Loan

the Board Mrs. PHIL PAKEL, President 

TEL. GR 6-7575
to 8 P. M„ Tues. 9 to 4, Thurs. & Fri. 9 to 8. Sat. 9 to 12:30

Association

ponijos galybės, ekonominės orga­
nizacijos ir japonų suklestėjusios 
gerovės versmė yra jų nepaprastai 
aukšta moralė , jų geros rasinės y- 
patybės, tvirtos tradicijos, aukštai 
pastatytas auklėjimas, labai griež­
ta nacionalinė linija, tautinė religi­
ja, ugdanti narsumą, aukojimąsi; pa­
stangos pirmauti prieš kitas tautas, 
didinti savo valstybę, jų besąlyginis 
paklusnumas mikado (valdovui), jų 
didelis drausmingumas,gerbimas 
viršininkų, darbštumas ir taupumas 
Todėl japonų tauta gali būti pavyz­
džiu daugeliu atžvilgiu ir daugeliui 
dabartinių pasaulio tautų.

goj nei religinė nei tautinė mažu­
ma, nes sovietiniai pavergėjai iš 
Rusijos neturi jokių teisės titulų į 
lietuvių tautos tėvynę Lietuvą, kur 
lietuviai yra aborigenai ir sudaro 
absoliutinę gyventojų daugumą.

Lietuvių prisipažinimas "mažu­
ma" Sovietų Sąjungoj,daro aliuzi­
ją į palinkimą pripažinti neteisė­
tais aktais ir smurtu įvykdytas 
aneksijas ir tironiškojo marksiz­
mo viešpatavimą.

Jei kalbėti apie lietuvius, išblaš­
kytus rusiškose sovietų valdose ir 
Sibire,tai jie ten neturi jokių poli­
tinių ar kitų interesų,kaip tik norą 
grįžti į savo tėvynę, todėl politine 
prasme jie ir ten nėra jokia "ma­
žuma”, bet politiniai kaliniai ar 
tremtiniai .

Taigi ir Mažumos teisių grupės 
Londone studijos yra ne kas kita, 
kaip vanduo ant Kremliaus agreso­
rių malūno.

A. Z.

Diplomatinė 
kronika

SVARBŪS VALSTYBĖS SEKRE­
TORIAUS WILLIAM P.ROGERS 

UŽTIKRINIMAI

Lietuvos Nepriklausomybės mi­
nėjimo proga Lietuvos Respubli­
kos pasiuntinybės Charge d’Affairs 
Ponui Juozui Kajeckui Valstybės 
Sekretorius Ponas William P. 
Rogers š.m. sausio 27 d. parašė 
labai aplankų raštą, kuriuo reikš­
damas simpatijų lietuvių tautai, 
patvirtina, kad JAV Vyriausybė 
ir toliau tęsia nepripažinimo Lie­
tuvos inkorporavimo į Sovietų Są­
jungą jėga politiką ir užtikrina jos 
paramą lietuvių apsisprendimo 
teisei.

DIPLOMATIJOS ŠEFO 
S. LOZORAIČIO ŽYGIS JUNGTINĖ­

SE TAUTOSE

Jungtinių Tautų Organizacijos 25 
metų sukakties proga Lietuvos Dip­
lomatijos šefas buvo pasiuntęs Ge­
neralinės Asamblėjos pirmininkui 
raštą apie Lietuvos padėtį sovietų 
okupacijoje.

Atsakymas į šitą S. Lozoraičio 
raštą dabar yra papildytas praneši­
mu, kad jo raštas yra perduotas 
Žmogaus teisių Komisijai.

Latvijos Atstovo, dr. A. Dinbergs, 
eiliniu kvietimu, 1971 m. vasario 1 d. 
įvyko diplomatinių Baltijos valsty­
bių atstovų pasitarimas Washingto­
ne. Buvo pasikeista informacijomis 
bei nuomonėmis klausimais, liečian­
čiais Baltijos kraštų reikalus.

K. E RINGIS 
Prop.

4824 So. CALIFORNIA AVE. 
CHICAGO, ILLINOIS, 60632 I APLANKYKITE |

Siuntiniai į Lietuvą
SIUNČIAME SIUNTINIUS TIESIAI Į VILNIAUS MUITINĘ, TURIME 
DIDELĮ PASIRINKIMĄ LIETUVOJE PAGEIDAUJAMŲ PREKIŲ . 
AUTOMOBILIAI, ŠALDYTUVAI, AKORDEONAI, MAISTAS, PINIGI­

NIAI PAŽYMĖJIMĄ!

GIFT PARCELS TO LITHUANIA
2608 west 69 th Str. , Chicago, Illinois , 60629

rWA. 5-2787
Marija NOREIKA Vytautas ŽUKAUSKAS

M
$
K

J W W W W W W WW W W (t

(Ąy 11H11111I11 Urjj

APDRAUDŲ AGENTŪRA
apdraudžiam NUO 16 IKI 80 METU VAmuOTOJU 
AUTOMOBILIUS PATOGIOMIS MĖNESINĖMIS IŠSIMOKĖJIMO

SĄLYGOMIS
APDRAUSKITE SAVO TURTĄ-INVESTAVIMĄ"HOME OWNERS 
POLICY. IŠRŪPINAME VISUS KITUS APDRAUDIMUS PER 
TVIRTAS APDRAUDĖ B-VES. SĄŽININGAI PATARNAUJAME 
VISAIS NAMU PIRKIMO IR PARDAVIMO REIKALAIS.

JUOZAS BACEVICIUS 
BELL REALTY & BACE INS. AGENCY

6455 So. Kedzie Ave.,Chicago, Ill. 60629, TEL. PR-8-2233 
Valandos kasdien 9-8 vai. vak. Šešt. ir sekm. 9-4 vai.

s

MAISTO IR LIKERIU KRAUTUVE
2534 WEST 69 th STREET, TELEFONAS : RE 7 - 3332 A ■ Kfl ■

Savininkai: , PARAMAJ JANUŠAITIS ir J.MAŽEIKA ' " 11 " “
Čia rasite didžiausią pasirinkimą vietinių ir importuotų likerių ir kitokių gėrimų, gi 

delikatesų skyrius stebina savo įvairumu.

KAINOS ŽEMOS - PASIRINKIMAS DIDELIS. APSILANKĘ - ĮSITIKINSITE

s

į

5%
aswftiw lAVMtt 

RwandCompoundad 
lamMnnuaiąr

Ry rout utims y 
ra?/---------------INSURED

ŽX IF Tl

Aruo
1914 metų

Midland Savings aptar­
nauja taupymo ir namų 
paskolų reikalus visos mū­
sų apylinkės. Dėkojame 
Jums už mums parodytą 
pasitikėjimą. Mes norė­
tume būti Jums naudingi 
ir ateityje.

JIL
MIDLAND 
SAVINGS 
ANO LOAN ASSOCIATION

«N AUNU AVENM 
CHICABO, RUNOM ant

PHONIt MMO*

Frank Zogas, President

3
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2618 West 71 st Str. Chicago, Illinois 60629 
Tel. 476-3371 , 839-5531

IŠVYKO SU GENOCIDO PARODA

Laisvosios^ Lietuvos leidėjas 
Valerijonas ŠIMKUS, išvyko su Ge­
nocido paroda. Jis aplankys Hot 
Springs, St. Pettersburgą ir Miami 
miestus. ALT jam pavedė minėtuo­
se miestuose surengti ir pravesti 
parodas. Parodos užsitęs apie 6 
savaites. V. ŠIMKUS grįš-apie ko­
vo vidurį. Jį pavaduoja, atvykęs iš 
Detroito,žurnalistas Alfonsas ŽIE­
DAS.

Linkėtina geriausios sėkmės p. 
V. ŠIMKUI jo darbuotėje.

A.S.

NUOŠIRDI PADĖKA 
aukojusiems paremti Laisvąją 

Lietuvą
Chicagos Britanijos Lietuvių 
Klubui 20 dol.
J. Skavičiui, Cleveland 20 "
V. Kačinskui Chicaga 15 "
J. Skomantui Cleveland 5"
P. Mikšiui ” 4”
J.Ribinskui , Michigan 4"
J. Petkui Chicaga 4 "
B. Sebastijonui " 4"
P. Ramui " 4 "
P. Balčiūnui , Wise. 4 "
J.Mišauskui Cicero 2 "
J. Klimavičiui , N. Y. 1 "
E. Jasiūnui ,Chicago 1"
J. Jasiūnui, Australia 1"
J.Šidlauskui .Chicaga 1"
A. Sereikai ” 1"

Laisvosios Lietuvos talkininkai 
Pranas EIGELIS ir Povilas BALSE 
VICIUS šešioms savaitėms išvyko 
atostogų į Floridą.

RENGIAMAS PAVASARINIS 
SPAUDOS BALIUS

Marquette Parko Lietuvių Namų 
Savininkų organizacijos valdyba , 
kaip praėjusiais, taip ir šiais me­
tais, rengia "Pavasario Spaudos 
Balių". Gautas iš baliaus pelnas bis 
paskirtas Čikagoje išeinantiems 
lietuviškiems laikraščiams (žino­
ma be Vilnies, tas komunistinis š- 
lamštas turi būti išmestas į šiukš­
lyną), radijo bei televizijos stotims 
finansiniai paremti.

Balius numatomas surengti š.m. 
gegužės mėn. 15 d., šeštadienį , 
Marquette Parko parapijos salėje, 
6820 So. Washtenaw Avė. Visos 
smulkmenos susijusios su baliaus 
rengimu, bus paskelbtos vėliau . 
Prie šios kilnios id ėjos ir darbo 
kviečiame visus taurios dvasios 
lietuvius pagal išgales prisidėti. 
Tuo mes paremsime sunkią, finan­
sinę lietuviškos spaudos padėtį,o 
jie už tai mums pagerins laikraš­
čių kokybę.

Spaudos Mylėtojas

s S
a MIELAS LIETUVI, LIETUVE, gi i
§ norėdami plėsti, gerinti lietuvišką spaudą, drįstame kreiptis į Jūs , g 
§ prašydami užsiprenumeruoti "LAISVĄJĄ LIETUVĄ g
§ Mums raštais talkina įvairiose lietuvių kolonijose gyvenantieji mū-g 
H sų bendradarbiai, rašytojai, žurnalistai, korespondentai,fotografai . g 
B Mes pasiekiame visus kontinentus. Stengiamės duoti gyvą, teisingą g 
B lietuvių gyvenimo vaizdą, bei mus supančios aplinkos. g
§ Kartais tokie rašiniai nepatinka jau tautinę savigarbą praradu- g 
§siems,bet mes manome,geriau pavadinti dalykus teisingaisvardais, g 
§ Lietuvių tautos ir istorijos labui. g
§ Laikraštis leidžiamas kas dvi savaiti,gausiai iliustruotas,gerame g 
g popieriuje. Kviečiame rinkti komplektus-metams pasibaigus turėsite g 
§ nepamainomą iliustruotą albumą. g
§ Atsiųskite savo artimųjų pavardes,kuriems gali patikti drąsi lie- g 
§tuviška spauda. Kviečiame užsisakyti mūsų išleistą premijuotą
g rašyt. J. Gliaudos romaną "Aitvarai ir Giria", iš lietuvių partizanų g 
g veiklos okupuotoj Lietuvoj po II Pasaulinio karo. g
g Rašykite mums savo pageidavimus, siųskite raštų, nuotraukų. Būki-g 
g te mūsų bičiuliais ir draugais. Tokiais mes norime būti ir Jums , g 
g MIELAS LIETUVI, LIETUVE ! g
g Su gilia pagarba LAISVOJI LIETUVA g
g g
g Siunčiu $ 6 metinei prenumeratai (Naujiems skaitytojams prenumera §
g tos pradžia skaitoma nuo laiško gavimo dienos).Siuskite laikraštį §
S3 šiuo adresu : g“J § Pavardė .............................................................................................................. g
§ Nr. ir gatvė....................................................................................................... ū
g Miestas.................................................. Valst............................. Zona...........
g KUPONAS: prašau mane iškirpti ir, užpildžius, pasiųsti Laisvosios 
g Lietuvos Administracijai.Ačiū! §

PASISEKĘS LAISVOSIOS LIETUVOS 
BLYNŲ VAKARAS

Kaip ir kiekviena organizacija, 
norinti turėti pasisekimo savo pa­
rengimams, taip ir L. L., kad ne­
būtų nuobodulio, stengėsi savo š. 
m. vasario 6 d. parengimą paįvai­
rinti blynais ir kitokiomis pramo­
gomis. Apie 8 vai. vakaro svečių 
prisirinko pilna Balio Pakšto sve­
tainė.

Trumpa atidaromąjį žodį tarė 
žinomas visuomenės veikėjas ir 
L. L. leidėjas Valerijonas Šimkus. 
Jis pastebėjo, kad svečių tarpe yra 
švenčiančių reikšmingas savo gy­
venimo sukaktis. Buvusiam ilgame- 
čiui L. L. leidėjui, Vincui Kačins­
kui kaip tik šiandien suėję 60 metų 
nuo pirmo žvilgsnio į pasaulio ap­
linką.

Antras svarbus ir reikšmingas 
įvykis, kad prieš 34 metus Eugėni-- 
jus ir Stasė Smilgiai sukūrė lai­
mingą ir tvirtą lietuviškos šeimos 
židinį. Abu Smilgiai yra nuoširdūs 
ir veiklūs visuomenės veikėjai ir 
lietuvybės ugdytojai.

Svečiams buvo patiekta skanių, 
pagal lietuviškus receptus paga­
mintų, šaltų užkandžių ir karšta 
vakarienė. Bet labiausiai visi gar­
džiavosi blynais.

Skanumynus paruošė malonios 
ir darbščios šeimininkės - K. Rep­
šienė , O. Šimkuvienė, G.Balse- 

vičienė, St. Smilgienė ir Radviliem 
nė. Bachuso "šaltinėlį semstė K.Rej 
šys, P.Eigelis, J.Vinciūnas ir 
P. Balsevičius.

Juozas Vareika kalbėjo labai rim 
tai apie nerimtą kasdienybę ir vė­
liau, pasitelkęs O.Smilgienė nuo­
taikingai pravedė loteriją.

Jautriai virkdomas Balio Pakšto 
smuikas ir jo kapela susuko sve­
čius į linksmus šokių sūkurius.

ASta

NAUJI LITUANISTIKOS INSTITU­
TO NARIAI

Lituanistikos Instituto korespon- 
dencine tvarka pravestame balsavi­
me naujais instituto nariais išrink­
ti šie asmenys: Jurgis Šlekaitis , 
Anatolijus Matulis,Genovaitė Žido- 
nytė-Vebrienė, Antanas Tamošaitis, 
Česlovas Grincevičius, Julius Slavė 
nas, Konstantinas Račkauskas, Ju­
lius Šmulkštys, Gražina Krivickie- 
nė,Ilona Gražytė, Henrikas Nagys, 
Antanas Rūkštelė, Juozas Žilevičius 
Rapolas Krasauskas, Benediktas Ma 
čiuika, Leonas Sabaliūnas ir Vytau­
tas Vardys.

Iš 53 instituto narių balsavo 44 . 
Į balsų skaičiavimo komisiją įėjo 
L. Dambriūnas, dr. K. Jurgėla ir 
Birutė Saldukienė.

Lituanistikos Instituto pirminin­
ku yra dr. V. Maciūnas.

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS 
MINĖJIMAS JAV KONGRESE IR

SENATE

ALT-os biuras praneša, kad Kon 
grėsė VASARIO 16-sios minėjimas 
įvyksta vasario 18 d. Minėjimas bus 
pradėtas vyskupo A.Deksnio invo- 
kacija. Pagrindinę kalbą pasakys 
sen. Daniel J. Flood.

Senate minėjimas įvyks vieną sa­
vaitę vėliau, antradienį, vasario 23 
d. Pagrindinę kalbą pasakys sen. 
Charles H. Percy.

MALONIESIEMS LAISVOSIOS 
LIETUVOS BENDRADARBIAMS

Dėl susikimšimo įvairių aktuali­
jų daug vertingos medžiagos nega­
lėjo būti patalpi nta arba kai kuri 
riuos straipsnius reikėjo žymiai 
trumpinti. Dėl to Redakcija atsipra­
šo malonių bendradarbių, jei kurių 
straipsniai dėl tų priežąsčių nepa­
sirodė šiame L. L. nr. arba yra pa­
daryta sutrumpinimų.

L. L.REDAKCIJA

REIKŠMINGAS KULTŪRINIS 
PARENGIMAS

Vasario 21 d. 4 v. p. p. Jaunimo 
Centre £hicagoje , Lietuvos Isto­
rijos Draugija ir Maria ir inž. An­
tanas RUDŽIAI ruošia dr. Kosto 
Jurgėlos knygos : "LIETUVIŲ SU­
KILIMAS 1862 - 1864 METAIS " ir 
lietuvių kalbos studijų St. Xavier 
Kolegijoje pristatymą.

NEPAMIRŠK VASARIO
Š.m.vasario 23 dieną,kiekvienas 

JAV pilietis turi teisę pareikšti sa­
vo valią. Valios pareiškimas neturi 
remtis partijų simpatijoms, bet rei­
kia žiūrėti, kad jis būtų naudingas 
plačiai visuomenei. Tam reikia pa­
rinkti tinkamą kandidatą, kuris tar­
nautų ne partijai,bet apylinkės žmo­
nių gerovei, kurios jis yra išrink­
tas. Kaip žinome, Marquette Parkas 
ir pietvakarių apylinkė yra padalin­
ta į du wordu.Tarp tų wordų eina 
riba California Ave. Viena pusė, t. 
y. rytinė priklauso 15-tam wordui, o 
vakarinė - 13 -tam.

15-to wordo aldermanu kandidatuc 
ja ilgametis šios apylinkės gyvento­
jas, kuris ją gerai pažįsta, tai yra 
kun. Frances X. Lawlor . Mums rim 
tiems šios apylinkės gyventojams 
jis yra žinomas,kaipo kovotojas dė] 
žmonių teisių ir jų turto saugoto"

Juozas BACEVIČIUS su šeima. Iš kairės sūnūs Rimas, Juozas 
Bacevičius, Ponia Stasė Bacevičienė, duktė Birutė ir sūnus Algis.

jas. Dėl to jam yra atimta kunigo 
teisė.Mes, lietuviai,visi kaip vie­
nas už jį balsuokime, ir jį turime 
išrinkti savo apylinkės aldermanu. 
Nei vieno balso tam, kuris yra ne - 
senai į mūsų apylinkę atvykęs ir no 
ri ją su juodinti.

13 wordo kandidatas mums lietu­
viams yra gerai žinomas visuome­
nės veikėjas, Marquette Parko Na­
mų Savininkų organizacijos pirmi­
ninkas, namų pardavimo ir draudi­
mo kompanijos savininkas,turintis 
raštinę 6455 So.Kedžie Avė. Juo­
zas Bacevičius .Mums marqjiette- 
parkiečiams jis yra gerai pažįsta­
mas ir žinomas kaipo kovotojas dd 
šios apylinkės žmonių gerovės. Jis 
dėl to yra net nukentėjęs, kad ne­
pardavė skirtingos rasės žmonėms 
Marquette Parke namų. Jam buvo 
atimta licencija. Jis ir toliau yra 
pasiryžęs kovoti "dėl žmonių teisių 
ir turto apsaugos.Mes visi vienin­
gai balsuokime už jį,ir jį turime 
išrinkti 13 wordo aldermanu.

Paž ymėtina.kad kun. Frances X 
Lawlor ir Juozas Bacevičius yra 
nepartiniai, jie nepriklauso jokiai

Lietuvos Nepriklausomybės paskelbimo minėjimas Lietuvių Prekybos 
Rūmuose vasario 10 d. Iš k. į d. : ALT-os atstovas K. Kleiva, Gen.
Konsulas Dr. P. Daužvardis, sav.kūrėjas K. Petrauskas,dr. J. Jerome, 
J.Mileriūtė ir Rūmų sekretorius P.Gramantas.

Nuotrauka V. Noreikos

ANGLIJOS LIETUVIŲ KLUBAS 
RENGIA UŽGAVĖNIŲ VAKARĄ

Vasario 20 d. .šeštadienį, Jauni­
mo Centre, 5620 So.Claremont , 
Anglijos Lietuvių Klubas ruošia tra­
dicinį UŽGAVĖNIŲ VAKARĄ .ku­
riame dalyvaus populiari daininin­
kė Vanda Stankienė.Gros Šniukštos 
kapela. Pradžia 7:30 v. v.

MARGUČIO rengiamas didysis 
koncertas įvyks vasario 27 ir 28 d. 
d. Marijos aukštesniosios mokyk­
los auditorijoje, Chicagoje. Bilie­
tai gaunami Margutyje, 2422 JW. 
Marquette Rd. , Chicago, III. 60629

23-ČIOS DIENOS!

Kun. Frances X LAWLOR

partijai. Jų nei viena partija nenau­
dos savo kėslams siekti, nes joms 
nepriklauso. Jie elgsis pagal savo 
įsitikinimus ir nuožiūrą, apylinkės 
žmonių gerovei kelti.Marquette 
Parkui ateina sunkūs ateities laikai 
kur bus įvairūs dideli spaudimai. 
Tiems spaudimams atlaikyti reikia 
turėti ir stiprių žmonių. Lietuviai, 
vasario 23 dieną, eikime balsuoti 
ir balsuokime už patikimus mūsų 
apylinkės kandidatus: kun. Frances 
X. Lawlor ir žinomą lietuvį Juozą 
Bacevičių. Nežiūrėkime blogo oro 
ar kitų priežasčių. Eikime vienin­
gai, tuo mes parodysime savo po­
litinį subrendimą ir savo reikalų 
supratimą.

Eikite balsuoti nesivaržydami , 
jūsų niekas neklaus už kokią parti­
ją balsuoti. Jums paduos balsavimo 
lapą. Prie kandidatų pavardžių bus 
langutis. Suradę pavardes: Lawlor 
ir Bacevičiaus į langiukus įrašykite 
kryžiukus ir, sulenkę lapą,įmeski? 
te į dėžę. Nepraleiskime paskutinės 
progos. Jeigu juos išrinksime,mes 
daug laimėsime.

BALSUOTOJAS

KRIVŪLĖS KLUBAS išrinko nau­
ją valdybą, kuri pasiskirstė pareigo­
mis: A.Reivytis-pirm., B.Sedlec- 
kas-vicepirm., V. Pocius-sekr. ,S. 
Stasiūnas-ižd., P.Eigelis-parengi- 
mų vadovas.

AUKŠČIAUSIOJO TEISMO PASISA­
KYMAS DĖL NEGIMUSIU KŪDIKI!

JAV Aukščiausio teismo teisėjas 
Thurgood Marshall sulaikė vykdy­
mą trijų Chicagos teisėjų sausio 
29 d.paskelbto sprendimo,būk Illi­
nois įstatymas,varžąs negimusių­
jų žudymą, yra priešingas konst itu 
cijai. Taigi dabar tas Illinois įstaty 
mas pasilieka galioje ir abortų da­
rymas yra draudžiamas,išskyrus 
atvejus,kad a reikia gelbėti moti­
nos gyvybę. Chicagos teisėjų spren 
dimas laikinai nevykdomas ,kol
JAV Aukščiausias teismas savo pil 
naties sesijoje galutinai šį reikalą 
nuspręs. Dabar JAV Aukšc Teismas 
yra atostogose ir savo darbą tęs 
toliau vasario 22 d.

JAV Aukšč. teismas šį Illinois 
atvejį dar turi svarstyti panašų Co- 
lumbijos distrikto atvejį. Kadangi 
klausimas panašus,tai gali ir abu­
du kartu svarstyti. Tuo gi tarpu - 
vėl yra galioje Illinois įstatymas, 
kuriuo negimusiųjų žudymas yra 
draudžiamas.

' BŪKIM ATVIRI
Šį kartą kalbėsime apie mėgstan­

čius išsigerti . Žinoma, tokių maža 
mūsų tarpe,bet nereikia užmiršti 
nei jų.

Sakykim e pirmiau vieną tokį ma 
žą gėrėją ąmonės vadino'puspante" 
Dabar gi visi vadina jį pilna "kvor­
ta".

Arba kitas toks geriančiųjų ne­
šioja patriotiškas Amerikos spal­
vas: nosis raudona, veidai mėlyni.

Dar kito tokia raudona, kad žmo­
nės įtarė jį priklausant raudonie­
siems.

Dar kitas gėrikas yra toks drau­
giškas, kad krato rankas visą laiką 
ir net tada kai būna vienas.

Vienas toks kartą dalyvavo sve­
čiuose. Visi buvo labai nustebę ka­
da jie pamatė jį blaiviame stovyje.

Tūlas gi galėtų būti geriausias 
dvikojis,koks tik kada gyveno šioje 
planetoje, jei tik galėtų ant kojų pa­
stovėti.

Kitas vėlgi su savo draugais išsi­
galvojo barų sąskaitas nurašyti nuo 
"Incom taksų" kaip gydymosi išlai­
das, nes jie visada geria j sveikatą"

Vienam žmona sako: "Čia alkoho­
lio, alkoholio ir dar kartą alkoholio 
kaltė,kad tu toks esi." Jis atsakė: 
"Ačiū .brangioji,kad pagaliau tu su 
pratai mane. O visi sako, kad mano 
kaltė".

Vėlgi vienas toks vyrukas negali 
apsivesti, nes kai jis girtas-mergi- 
nos nenori už jo tekėti, o kai jis iš­
siblaivo - jis nenori apie vedybas 
nieko girdėti.

Būkime atviri iki sekančio karto.

Juozas VAREIKA

gDR- FRANK PLECKASf
OPTOMETRISTAS

Kalba lietuviškai
Naujoje vietoje

2618 West 71 st. Str., Chicago, 
Ill. 60629

TEL. 737 - 5149

Tikrina akis. Pritaiko akinius ir 
"contact lenses"

Valandos pagal susitarimą.
Uždaryta trečiadieniais
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